
در طیف جذبی خورشید، نوارهاي تیره نشانه ي کدام اند؟  1

عبور سیارك ها از جلوي خورشید موادي که خورشید را تشکیل داده اند.

محل لکه هاي خورشیدي گازهاي سردي که بین زمین و خورشید قرار دارند.

اگر عناصر تشکیل دهنده ي پوسته ي اقیانوسی زمین را به صورت اکسید نشان دهند، در آن صورت، مقدار کدام اکسید از بقیه بیشتر خواهد شد؟  2

در یک مجموعه ي «افُیولیتی» گابروها روي کدام سنگ قرار می گیرند؟  3

دایک هاي صفحه اي پریدوتیت دایک هاي بازالتی بازالت هاي بالشی

نازك ترین بخش پوسته ي قاره اي زمین را در کدام منطقه می توان اندازه گیري کرد؟  4

اطراف آتش فشان ها فلات قاره دشت ها دریاچه ها

میانبارها از کدام بخش نشأت میگیرند؟  5

هسته ي خارجی گوشته ي زیرین قسمت هاي فوقانی گوشته قسمت هاي سطحی پوسته

در یک مجموعه ي افیولیتی، دایک هاي صفحه اي در میان کدام سنگ ها قرار گرفته اند؟  6

گابرو و سنگ هاي رسوبی سخت نشده گابرو و بازالت هاي بالشی

بازالت هاي بالشی و پریدوتیت بازالت هاي بالشی و سنگ هاي رسوبی

کدام عنصر از نظر درصد وزنی، در پوسته ي زمین تمرکز بیشتري نسبت به کل زمین دارد؟  7

آلومینیم کلسیم آهن نیکل

، تقریباً برابر  .................. می باشد که در  .................. ثبت می شود. بیش ترین سرعت امواج   8

- مرز گوتنبرگ   کیلومتر بر ثانیه- مرز گوتنبرگ کم ترین سرعت امواج 

- مرز موهو  کیلومتر بر ثانیه- مرز موهو کم ترین سرعت امواج 

درصد وزنی اکسید کدام عنصر زیر در افیولیت ها نسبت به بقیه بیش تر است؟  9

منیزیم آلومینیم کلسیم آهن

روند افزایش شیب زمین گرمایی زمین، در کدام منطقه بیشتر است؟  10

ابتداي قسمت داخلی هسته محدوده اي از مرز سست کره و گوشتۀ زیرین

انتهاي گوشتۀ زیرین انتهاي قسمت خارجی هسته

فشار بخار آب هوا در ساعت پنج بعد از ظهر  میلی بار است. حداکثر فشار بخار آب در این دما می تواند  میلی بار باشد. رطوبت نسبی چند  11
درصد است؟

در کدام عرض جغرافیایی جنوبی، میزان تبخیر بیش از مقدار بارندگی است؟  12

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی نظام قدیم 3 ابان

زمان برگزاري: 150 دقیقه

تعداد سوال: 140

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار
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فشار بخار آب هوا در ساعت پنج بعد از ظهر  میلی بار است. حداکثر فشار بخار آب در این دما می تواند  میلی بار باشد. رطوبت نسبی چند فشار بخار آب هوا در ساعت پنج بعد از ظهر  میلی بار است. حداکثر فشار بخار آب در این دما می تواند  میلی بار باشد. رطوبت نسبی چند  فشار بخار آب هوا در ساعت پنج بعد از ظهر  میلی بار است. حداکثر فشار بخار آب در این دما می تواند  میلی بار باشد. رطوبت نسبی چند15   
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دماي دماسنج خشکاختلاف دماي دماسنج تر و خشک

در کدام عرض جغرافیایی شمالی میزان تبخیر از مقدار بارندگی بیش تر بوده و اکثر بیایان هاي دنیا در این مناطق قرار دارند؟  13

در یک متر مکعب هوا با دماي  درجه ي سانتی گراد، حداکثر  گرم بخار آب می تواند وجود داشته باشد. اگر رطوبت مطلق هوا، در این  14

دما   گرم باشد، رطوبت نسبی این هوا چند درصد است؟

در زمانی معین، در هر متر مکعب از هواي شهري  گرم بخار آب وجود دارد و رطوبت نسبی آن شهر  درصد است. در همان زمان، هر متر  15
مکعب از هواي آن شهر حداکثر چند گرم بخار آب می تواند در خود جاي دهد؟

درجه سانتیگراد ، گرم بخار اب دارد ورطوبت نسبی ان  درصد است هر متر مکعب از هر متر مکعب از هواي یک منطقه با دماي   16
هواي این منطقه چند گرم بخار اب کم دارد تا به حد اشباع برسد؟

کدامین یک از عرض هاي جغرافیایی نیم کره   جنوبی بیشترین میزان بارنندگی را دارد؟  17

 -  درجه   درجه  درجه - صفر درجه

در جدول فرضی زیر اگر رطوبت نسبی هوا  درصد باشد دماي دماسنج تر چند درجه ي سانتیگراد است؟  18

ابر سیرواستراتوس کدام یک از خصوصیات زیر را ندارد؟  19

داراي قدرت بارندگی است. ارتفاع زیادي دارد. پر مانند است. حالت لایه اي دارد.

با فرض وجود هوایی با رطوبت نسبی   و دماي  و رطوبت مطلق  گرم در متر مکعب، هر متر مکعب این هوا، براي رسیدن به حد  20
اشباع، حداقل به چند گرم بخار آب دیگر نیاز دارد؟

یک جفت تاس همگن را آنقدر می ریزیم تا مجموع  بیاید. احتمال آن که دو بار ریختن لازم باشد کدام است؟  21

مجموع مربعات دو عدد صحیح متوالی  است. مجموع این دو عدد کدام است؟  22

در معادله ي  بین ضرایب، رابطه ي  برقرار است، یکی از ریشه هاي معادله در کدام گزینه است؟  23

24   درصد دانشجویان سال اول، دختر و بقیه پسر هستند.  درصد دختران و  درصد پسران، تمام واحدهاي درسی خود را گذرانده اند. چند
درصد کل دانشجویان، تمام واحدهاي درسی را گذرانده اند؟
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 برقرار است، یکی از ریشه هاي معادله در کدام گزینه است؟

   درصد دانشجویان سال اول، دختر و بقیه پسر هستند.  درصد دختران و  درصد پسران، تمام واحدهاي درسی خود را گذرانده اند. چند
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تاسی را دو بار پرتاب می کنیم. اگر بدانیم عدد تاس در مرتبه ي اول بیش تر از عدد تاس در مرتبه ي دوم نباشد، احتمال این که حاصل ضرب اعداد  25
روشده، عددي فرد باشد کدام است؟

سکه ي سالمی را پرتاب می کنیم. اگر رو آمد  سکه ي دیگر پرتاب می کنیم و اگر پشت آمد سه سکه ي دیگر پرتاب می کنیم. با چه احتمالی دقیقاً  26
دو بار رو دیده می شود؟

تاي آن ها را می داند. یک سوال تصادفی از بین این  سوال به امیرحسین از بین  سوال دو گزینه اي (بلی-خیر) جواب صحیح   27
امیرحسین داده ایم، اگر پاسخ به سوال اجباري باشد، باچه احتمالی امیرحسین پاسخ صحیح می دهد؟

از میان  کشتی گیر و  وزنه بردار  نفر را به تصادف انتخاب می کنیم احتمال آن که حداقل یک نفر کشتی گیر نباشد کدام است؟  28

شصت درصد از کارکنان سازمانی، مرد و چهل درصد آنان زن هستند. میدانیم که  درصد از مردان و  درصد از زنان تحصیلات دانشگاهی  29

دارند. اگر به تصادف  نفر از بین آنان انتخاب شود، با کدام احتمال  نفر آنان، تحصیلات دانشگاهی دارند؟

در یک شرکت بسته بندي کالا، درصد محصولات  تولیدي با دستگاه هاي  و  به ترتیب  و  می باشد، می دانیم که  درصد از محصولات   30

 و  درصد از محصولات  معیوب هستند. اگر  کالا به تصادف از بین محصولات این شرکت انتخاب کنیم، با کدام احتمال فقط  تا از آن ها معیوب
است؟

واریانس داده هاي آماري با نمودار میله اي مقابل، کدام است؟  31

نمودار فراوانی تجمعی داده هاي آماري پیوسته به صورت زیر است، واریانس داده ها کدام است؟  32

نمودار دایره اي ترکیبات تشکیل دهنده ي یک کنسرو حاوي  گرم ماده ي غذایی به صورت زیر است. چند گرم چربی در این کنسرو وجود  33
دارد؟
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، به آنان افزوده شوند، واریانس  داده ي میانگین و انحراف معیار  داده ي آماري به ترتیب  و  می باشد، اگر داده هاي  و  و   34
حاصل، کدام است؟

داده هاي آماري در  طبقه، دسته بندي شده اند. بازه ي دسته ي سوم به صورت   می باشد. اگر این داده ها در  طبقه، دسته بندي شوند،  35
کران بالاي دسته ي چهارم کدام است؟

در یک دسته بندي داده ها در  طبقه با طول برابر، کران پائین دسته ي سوم  و مرکز دسته ي ششم  است. اگر این داده ها در  طبقه با  36
طول برابر دسته بندي شوند، مرکز دسته ي دوم در دسته بندي جدید کدام است؟

37  داده ي آماري را در  طبقه دسته بندي می کنیم. اگر  داده به آن ها اضافه کنیم، فراوانی نسبی دسته ي وسط  برابر می شود، فراوانی
مطلق این دسته چند برابر شده است؟

در جدول فراوانی مقابل، واریانس داده ها کدام است؟  38

میانگین طول ضلع مربع هایی  واحد، با ضریب تغییرات  است. میانگین مساحت این مربع ها، کدام است؟  39

درصد فراوانی نسبی جمعیت کشور، درگروه هاي سنی زیر داده شده است. اگر کل جمعیت  میلیون باشد. چند میلیون بین سن  تا   40
هستند؟

کدام دسته از عوامل زیر براي پروتئین سازي لازم است؟  41

 اسیدهاي آمینه  بازهاي آلی  ریبوزوم ها پیک  اسیدهاي آمینه  ریبوزوم ها

 پیک  اسیدهاي آمینه  ریبوزوم ها پیک  ناقل  اسیدهاي آمینه  ریبوزوم ها

مولکول  با این ترتیب  ساخته می شود. با توجه به این که این مولکول در شرایط مناسب براي ساختن  42
پروتئین در لوله ي آزمایش قرار می گیرد حکم صحیح را انتخاب کنید؟

دو نوع زنجیره ي پلی پپتیدي ساخته می شود که هرکدام فقط داراي یک نوع اسید آمینه است.

دو نوع زنجیره ي پلی پپتیدي ساخته می شود که هرکدام داراي سه نوع اسید آمینه است.

یک نوع زنجیره ي پلی پپتیدي ساخته می شود که در آن دو نوع اسید آمینه، یک در میان قرار دارد.

یک نوع زنجیره ي پلی پپتیدي ساخته می شود که در آن سه نوع  اسید آمینه وجود دارد.
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در اسیدهاي نوکلئیک ..................  43

پیوندهاي هیدروژنی همواره بین نوکلئوتیدهاي دو رشته است.

پیوند هیدروژنی بین قند یک نوکلئوتید با فسفات نوکلئوتید دیگر دیده نمیشود.

زمانی که پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي دو رشته است، قطعاً قند موجود دئوکسی ریبوز است.

داراي قند دئوکسی ریبوز، پیوند کووالان دو رشته را کنار هم قرار میدهد.

در گیاه لاله عباسی ممکن نیست هیچ یک ازسلول هایی که در .................. دخالت دارند، داراي ژنوم کامل گیاه باشند.  44

تشکیل میانبرگ هدایت مستقیم شیره ي پرورده باز و بسته شدن روزنه ي هوایی استحکام ساقه 

چند مورد، عبارت را به درستی کامل نمی کند؟ «هر جهش .................. »  45
الف) نقطه اي، نوعی جهش جانشینی است.

ب) جانشینی، سبب تغییر نوکلئوتیدهاي RNA می شود.
ج) نقطه اي، سبب تغییر مولکول هاي حاصل از رونویسی می شود.

د) نقطه اي، سبب تغییر طول مولکول هاي حاصل از ترجمه می شود.
ه) جانشینی، سبب تغییر ترتیب آمینواسیدهاي پلی پپتیدهاي حاصل از ترجمه می شود.

کدام، عبارت را به درستی کامل نمی کند؟ «در فرآیند .................. »  46

رونویسی، همه ي اینترون هاي هر ژن رونویسی می شوند. رونویسی، همه ي اگزون هاي هر ژن رونویسی می شوند.

ترجمه، هیچ بخشی از رونوشت اینترون ترجمه نمی شود. ترجمه، همه ي بخش هاي رونوشت اگزون ترجمه می شوند.

براي ساخت کراتین  .................. آنتی ژن پروتئینی باکتري ..................  47

همانند - به سه نوع  نیاز است. همانند - به فعالیت سه نوع  پلی مراز نیاز است.

برخلاف - به یک نوع  نیاز است. برخلاف - به فعالیت یک نوع  پلی مراز نیاز است.

کدام گزینه نادرست است؟  48

 پلی مراز اشریشیا کلاي زنده توانایی شناسایی توالی هاي ویژه ي دئوکسیریبونوکلئوتیدي را دارد.

در عمل سنتزي آنزیم  پلی مراز همانند  پلی مراز، پیوند بین قند و فسفات تشکیل می شود.

رشته ي الگو در فعالیت سنتزي  پلی مراز برخلاف  پلی مراز داراي قند دئوکسی ریبوز است.

فعالیت  پلی مراز همانند  پلی مراز می تواند منجر به تولید مولکولی داراي پیوند هیدروژنی شود.

چند مورد صحیح است؟  49

اي که مستقل از کروموزوم اصلی همانندسازي کند، پلازمید است. الف) در باکتري ها هر 

ب) همه ي اپران هاي موجود در یک سلول فقط توسط یک نوع  پلی مراز رونویسی می شوند.
ج) هر آنزیم محدود کننده قطعاً در جایگاه تشخیص خود پیوندهاي فسفودي استر را می شکند.

د) در مهندسی ژنتیک، محصول ژن بیگانه در هر سلول تراژنی، تشکیل پروتئین هاي بیگانه است.

در بخش ساختاري ژن سازندة یک mRNA که الگوي ساخت یک پلی پیتید با  آمینواسید است. یک سوم نوکلئوتید گوانین دار و سیتوزین دار  50
می باشند. معین کنید در DNA الگوي این بخش چند پیوند هیدروژنی بین بازهاي دو رشته وجود دارد؟ (بین بازهاي A وT دوپیوند هیدروژنی و بین

بازهاي G وC سه پیوند هیدروژنی ایجاد می شود.)

نحوه ي به ارث رسیدن ژن هاي مربوط به  .................. و  .................. با قانون دوم مندل مغایرت دارد.  51

آنتی ژن  – سیناپسین  - پروتئین ریبوزومی  فاکتور انعقادي 

آنزیم هاي رنگیزه هاي سیاه – رنگدانه اي شدن شبکیه ي چشم پروتئین هموگلوبین – پذیرنده ي آنژیوتانسین 
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 که الگوي ساخت یک پلی پیتید با  آمینواسید است. یک سوم نوکلئوتید گوانین دار و سیتوزین دار
 الگوي این بخش چند پیوند هیدروژنی بین بازهاي دو رشته وجود دارد؟ (بین بازهاي A وT دوپیوند هیدروژنی و بین
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قند موجود در ساختار کدام، با بقیه متفاوت است؟  52

توالی افزاینده آنتی کدون ریبوزوم کدون    

بلافاصله پس از این که ساختار ریبوزوم براي ترجمه کامل شد، ..................  53

tRNA آغازگر جایگاه P را اشغال می کند.

یک کدون با آنتی کدون رابطه ي مکملی برقرار می کند.

ریبوزوم به اندازه ي یک کدون در طول mRNA پیش می رود.

یک آنزیم پیوند آخرین tRNAي موجود در جایگاه P را با پلی پپتید هیدرولیز می کند.

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می نماید؟  54
« ..................  ،P ریبوزوم  .................. جایگاه A در جایگاه »

مانند – tRNAها پس از ورود از آمینواسید خود جدا
می شوند.

مانند- پیوندهاي هیدروژنی بین کدون و آنتی کدون شکسته می شود.

برخلاف- تعداد کدون هاي کمتري وارد و خارج می شوند. برخلاف – تعداد  tRNAهاي کم تري وارد و خارج می شوند.

واحدهاي سازنده ي  .................. ، از لحاظ تعداد مونومر با بقیه تفاوت اساسی دارد.  55

هر رمز اگزونی جایگاه آغاز رونویسی آنتی کدون جایگاه اتصال آمینواسید

چند مورد جمله ي زیر را به درستی تکمیل می کند؟   56
« در نوعی ژن پروتئین ساز جهش نقطه اي نوع اول. ..................  جهش نقطه اي نوع دوم، همواره سبب تغییر. ..................  می شود.» 

الف) همانند- تعداد رمزهاي ژن                                         ب) برخلاف- نوع آمینواسیدهاي پلی پپتید
ج) همانند- مولکول حاصل از اولین قدم پروتئین سازي            د) برخلاف- ترتیب آمینواسیدهاي پلی پپتید.

صفر  

اگر یک مولکول  از مکمل رشته ي  با توالی  رونویسی شود، آنتی کدون هایی که براي ترجمه مورد  57
استفاده قرار می گیرند. به ترتیب کدام است؟

نمی توان گفت در سلول هاي زنده نوروسپوراکراسا .................. .  58

 نمی تواند مستقیماً براي پروتئین سازي به کار ورد.

هاي کوچک، توسط  پلی مراز  و  رونویسی می شوند. ژن هاي مربوط به هر یک از 

اغلب کدون ها با یک آنتی کدون، رابطه ي مکملی برقرار می کنند.

هاي ساخته شده، قبل از خروج از هسته، کوتاه نمی شوند. بعضی از 

کدام موارد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کنند؟  59
«مولکول هایی که زمینه گوناگونی جانداران را فراهم می کنند .................. »

الف) می توانند در ساخت یکدیگر نقش داشته باشند.
ب) به صورت متصل به هم در هسته مشاهده نمی شوند.

ج) همگی مولکول هاي نسبتاً پایداري هستند که اطلاعات ژنتیکی را از نسلی به نسل دیگر منتقل می کنند.
د) همگی سه نوع عنصر مشترك متصل به کربن در ساختار خود دارند.

ب و ج الف و د ج و د الف

در آزمایش هاي مهندسی ژنتیک، پس از مرحلۀ غربال کردن سلول ها، ابتدا  ..................  60

 نوترکیب بر اثر همانندسازي، کلون می شود.

تعداد کمی از باکتري ها  نوترکیب را جذب می کنند.

یک نوع آنتی بیوتیک خاص به محیط کشت باکتري ها افزوده می شود.

ضمن مصرف مولکول هاي آب، برخی از پیوندهاي  نوترکیب شکسته می شوند.
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در هر سلول جوان گیاهی، ..................  61

اندامکهایی با آنزیمهاي غشایی، انجام متابولیسم را ممکن میسازند. میکروتوبولها در تشکیل دوك تقسیم و تاژك دخالت دارند.

گوارش اندامکهاي آسیب دیدهي سلول، بر عهدهي لیزوزومها است. موم و کلسترول توسط شبکهي آندوپلاسمی صاف ساخته میشود.

کدام نادرست است؟  62
در انسان، بخشی از مواد رنگی صفرا،   ..................

به وسیله ي ماکروفاژها تجزیه می شود. بر اثر آنزیم هاي گوارشی تغییر می کند.

پس از جذب در روده، از طریق کلیه ها دفع می شود. بر اثر بعضی بیماري هاي کبدي وارد خون می شود.

در یک فرد خردسال، بخش اعظم سر استخوان زند زیرین از بافتی تشکیل شده است که  ..................  63

در ماده ي زمینه اي خود داراري مجاري متعدد موازي می باشند. حفرات نامنظم آن مملو از مغز زرد می باشند.

سلول هاي آن به صورت نامنظم در کنار یکدیگر قرار دارند. داراي فضاهاي بین سلولی اندك و رشته هاي کلاژن فراوان می باشد.

در .................. ، محتویات لوله ي گوارش، پس از آن که گوارش مکانیکی را آغاز نمودند، بلافاصله وارد بخش دیگري می شوند که جایگاه   64
.................. است.

گنجشک برخلاف ملخ ـ اصلی جذب مواد غذایی و آب کرم خاکی برخلاف گنجشک ـ ترشح آنزیم هاي گوارشی

گنجشک همانند ملخ ـ هضم شیمیایی و مکانیکی مواد غذایی ملخ همانند کرم خاکی ـ آغاز گوارش شیمیایی مواد غذایی

کدام گزینه نادرست است؟  65

هر جانوري که دستگاه گردش خون باز دارد، تنفس نایی دارد. هر جانوري که تنفس نایی دارد، دستگاه گردش خون باز دارد.

هر جانوري که در دوران جنینی مغز سه بخشی دارد، گردش خون بسته دارد. هر جانوري که دیافراگم کامل دارد، گردش خون مضاعف دارد.

چند مورد از عبارات زیر نادرست است؟  66
مولکول هایی که قادرند از منافذ هسته عبور کنند، ..................

الف) نمی توانند ساختار دئوکسی ریبونوکلئیک اسیدي داشته باشند.
ب) نمی توانند در سلولی دیگر ساخته شده باشند.

ج) می توانند در فشرده سازي مولکول  نقش داشته باشند.

د) می توانند به توالی هایی از مولکول  متصل شوند.
ه) می توانند هم زمان واجد پیوند فسفودي استر و هیدروژنی باشند.

کدام عبارت درست است؟  67

همه ي سلول هاي بافت پیوندي رشته هاي پروتئینی دارند. سلول هاي غضروف فاقد فضاي بین سلولی هستند.

رشته هاي بافت پیوندي، همگی از نوع کلاژن و الاستیک هستند. سلول هاي استخوانی، همواره به صورت نامنظم کنار یکدیگر قرار می گیرند.

چند مورد براي کامل کردن جمله ي زیر مناسب است؟  68
در سلول یوکاریوتی، همه ي پروتئین هاي غشا .................. 

الف) توسط شبکه ي آندوپلاسمی زیر تولید می شوند.
ب) مولکول هاي آب را از خود عبور می دهند.

ج) به برقراري اتصال فیزیکی میان سلول ها و مولکول ها کمک می کنند.
د) به طور اختصاصی فقط به مولکول هاي خاصی اجازه ي عبور می دهند.
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کدام عبارت صحیح است؟  69

هستک، محلی است که پروتئین هاي ریبوزومی در آن تولید می شوند.

وزیکول هاي خارج شده از جسم گلژي می توانند در تولید دیواره و غشاي جدید نقش داشته باشند.

در ساختار کریستا، همه ي مولکول هاي فسفولیپیدي در تماس مستقیم با ماتریکس قرار دارند.

در فضاي درون شبکه ي آندوپلاسمی همانند فضاي بیرون آن، ریبوزوم هاي فعال یافت می شوند.

همه ي موارد زیر در بدو ترشح غیرفعال هستند، بهجز  ..................  70

پروتئین هاي مکمل پروتئازهاي شیره ي پانکراس پادتن پروتئازهاي شیره ي معده

در مقایسه ي سلول کلانشیم و نگهبان روزنه، کدام نادرست است؟  71

کلانشیم همانند نگهبان روزنه دیواره ي غیریکنواخت دارد. نگهبان روزنه برخلاف کلانشیم توانایی تولید کوتین را دارد.

کلانشیم همانند نگهبان روزنه در خارجی ترین قسمت پوست ساقه قرار دارد. در کلانشیم همانند نگهبان روزنه می توان کلروپلاست یافت.

کدام نادرست است؟ «هر سلولی که .................. »  72

آندوسیتوز انجام دهد، سطح غشاي پلاسمایی آن کاهش می یابد. اگزوسیتوز انجام می دهد، کیسه چه ي انتقالی گلژي دارد.

تنفس سلولی دارد، داراي ساختارهاي کریستایی است. داراي تقسیم میتوز است، شبکه ي آندوپلاسمی دارد.

کدام عبارت نادرست است؟  73

در گوزن غذا پس ازخروج از سیرابی بلافاصله وارد هزارلا می شود. درگاو غذا پس از آب گیري وارد شیردان می شود. 

در اسب میکروب هاي تجزیه کننده ي سلولز در روده ي بزرگ زندگی می کنند. در فیل مواد حاصل از گوارش سلولز در روده ي بزرگ جذب می شود.

در محلول ..................  74

غلیظ، دیواره ي سلول هاي گیاهی چروکیده می شود. رقیق، تورژسانس سبب پارگی در سلول هاي جانوري می شود.

رقیق، غشاي گلبول قرمز چروکیدگی بیشتري نسبت به سلول گیاهی دارد. هم غلظت نسبت به محلول رقیق، سلول گیاهی داراي پروتوپلاسم کمتري است.

چند مورد از موارد زیر درست می باشد؟   75
الف) در تمام طول لوله گوارش به ترتیب از خارج به داخل لایه هاي پیوندي، ماهیچه اي حلقوي، زیر مخاطی دیده می شود.

ب) در سلول هاي لایه ي زیر مخاطی همانند سلول هاي صلبیهي چشم ژن سازنده ي کلاژن روشن می باشد. 
ج) لایه پیوندي خارجی همه ي قسمت هاي لوله ي گوارش را به هم وصل می کند. 

د) لایه ي زیر مخاطی همانند لایه ي مخاطی داراي سلول هایی با فاصله ي بین سلولی زیاد می باشد.

چند مورد زیر صحیح است؟  76
الف- نسبت طول روده به اندازه بدن در گوشت خواران کوتاه تر از همه چیزخواران است.

ب- بسیاري از مواد غذایی موجود در روده اکوئوس به صورت مدفوع دفع می شوند.
ج- مقدار باکتري هاي موجود در لوله گوارش گوزن تقریباً همیشه ثابت است.

د- بیش ترین مواد غذایی آماده جذب در گاو، در معده گوارش یافته اند.

چند مورد درباره ي همه ي آنزیم هاي موجود در روده ي باریک انسان، نادرست است؟  77
الف) همواره به صورت غیرفعال، ترشح می شوند.

ب) هم زمان با ترشحات صفرا به ابتداي دوازدهه، وارد می گردند.
ج) در سلول هایی با فضاهاي بین سلولی اندك، تولید می گردند.

د) با مصرف انرژي توسط غشاء سلول سازنده ي خود، خارج می شوند.
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باتوجه به شکل مقابل، سلول هاي بخش  .................. سلول هاي بخش ..................  78

، می توانند مقادیر فراوانی کلسیم در خود ذخیره کنند.  همانند- 

، سلولز موجود در مواد غذایی را تجزیه می نمایند.  همانند – 

، در مجاورت با غذاي دوباره جویده شده، قرار می گیرند.  برخلاف- 

، جذب بخشی از مواد حاصل از گوارش را انجام می دهند.  برخلاف- 

چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟  79
مایع لغزنده اي که حرکات شش ها را آسان می کند، توسط برخی سلول هاي کیسه هاي هوایی ترشح می شود.

سورفاکتانت، با افزایش کشش سطحی، باز شدن طبیعی کیسه هاي هوایی شش ها را تسهیل می کند.

تنها در حدود  درصد  وارد شده به خون با تبدیل به اسید کربنیک به سوي شش ها منتقل می شود.

در شرایط عادي، فشار اکسیژن خون در سرخرگ هاي ششی حدود  میلی متر جیوه است.

در مورد دستگاه گوارش انسان کدام عبارت نادرست است؟  80

ترشحات غده هاي بزاقی انسان که حاوي پتیالین است نسبت به سایر غده هاي بزاقی رقیق تر و بیش تر است.

ترکیبات شیمیایی و حجم کیموس محلی که صفرا به آن می ریزد، مهم ترین عامل مؤثر بر تخلیه معده است.

آسیب دیواره معده می تواند ترشح اریتروپویتین به خون را از کبد و طحال افزایش دهد.

جذب آمینواسیدها همانند اغلب قندهاي ساده برخلاف شیب غلظت است.

گلوله اي کوچکی از ارتفاعی بالاي سطح زمین بدون سرعت اولیه رها می شود و  متر آخر  سقوط را در مدت  ثانیه می پیماید. ارتفاع سقوط  81

( چند متر است؟ (

سرعت اتومبیلی در  متري سمت راست مبدأ  و در خلاف جهت محور xها است. از این لحظه به بعد با شتاب ثابت  ترمز می کند. براي  82

آنکه متحرك قبل از مبدأ تغییر جهت بدهد کدام گزینه درست است؟

با توجه به شکل مقابل شتاب متوسط متحرك هنگامی که حرکتش کند شونده بوده، چند متر بر مجذور ثانیه است؟  83

اگر سرعت متوسط جسمی که از حال سکون به حرکت در می آید در  ثانیه ي اول حرکت  و در  ثانیه ي دوم حرکت  و در  ثانیه ي  84

سوم  باشد، نوع حرکت از شروع حرکت به ترتیب کدام است؟ (شتاب در هر مرحله ثابت است.)

تند، کند، تند تند ، کند، یکنواخت تند، تند، یکنواخت تند، تند، کند

متحرکی در یک مسیر مستقیم،  مسیر را با سرعت  متر بر ثانیه و بقیه را با سرعت  متر بر ثانیه پیموده است. سرعت متوسط آن در کل  85

مسیر چند متر بر ثانیه است؟

دو متحرك  و  از فاصله ي  متري یک دیگر به ترتیب با سرعت هاي ثابت  و  به طور هم زمان به طرف یک دیگر شروع  86

به حرکت می کنند. حداکثر چند ثانیه طول می کشد تا فاصله ي دو متحرك از یک دیگر برابر با  شود؟
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متحرکی در یک مسیر مستقیم،  مسیر را با سرعت  متر بر ثانیه و بقیه را با سرعت  متر بر ثانیه پیموده است. سرعت متوسط آن در کل  

دو متحرك  و  از فاصله ي  متري یک دیگر به ترتیب با سرعت هاي ثابت  و  به طور هم زمان به طرف یک دیگر شروع  
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معادله ي حرکت جسمی که برروي خط راست حرکت می کند، در  به صورت  است. بزرگی جابه جایی جسم از  87

ها می رسد، چند متر است؟  لحظه ي  تا لحظه اي که سرعت جسم به  و در خلاف جهت محور

، نمودار شتاب - زمان متحرکی که از حال سکون روي محور  حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. در بازه ي زمانی  تا   88
کدام مورد درست است؟

حرکت تند شونده است.  

حرکت کند شونده است.

جهت حرکت یک بار تغییر می کند.

متحرك در جهت محور  حرکت می کند.

اگر رابطه بین سرعت و مکان متحرکی که روي محور  حرکت می کند، در  به صورت   باشد، در مکان   ،شتاب  89

این متحرك چند متر بر مجذور ثانیه است؟

جسم  از ارتفاع  متري بالاي سطح زمین با سرعت اولیه ي   در راستاي قائم روبه بالا پرتاب می شود. همزمان جسم  نیز از همان  90

نقطه و با همان سرعت اولیه به سمت پایین پرتاب می شود.  ثانیه پس از لحظه پرتاب، فاصله ي بین دو جسم، چند متر می شود؟ ( و

مقاومت هوا ناچیز  است.)

نمودار شتاب – زمان متحرکی که بر روي خط راست حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت اولیه متحرك  باشد، در کل  91

زمان حرکت چند ثانیه حرکت متحرك کندشونده می باشد؟

در شرایط خلأ، توپی را از بالاي برجی به ارتفاع   با سرعت   در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می کنیم. اگر پیمودن مسیر برگشت  92

توپ از ارتفاع اوج تا سطح زمین،  ثانیه بیشتر از مسیر رفت آن تا ارتفاع اوج طول بکشد، توپ در ثانیه ي آخر حرکت خود قبل از برخورد به زمین، چند

متر سقوط می کند؟      

گلوله اي درشرایط خلاء از ارتفاع  متري سطح زمین در راستاي قائم رو به بالا پرتاب می شود و پس از  ثانیه به سطح زمین می رسد. این  93

( گلوله  ثانیه پس از پرتاب به ارتفاع چند متري از سطح زمین می رسد؟(

در شرایط خلأ گلوله اي را از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می کنیم. اگر مسافت طی شده در سه ثانیه ي دوم حرکت گلوله،    94

برابر بزرگی جابه جایی گلوله در همین بازه ي زمانی باشد، بزرگی جابه جایی گلوله در این بازه ي زمانی چند متر است؟  
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گلوله اي درشرایط خلاء از ارتفاع  متري سطح زمین در راستاي قائم رو به بالا پرتاب می شود و پس از  ثانیه به سطح زمین می رسد. این  

در شرایط خلأ گلوله اي را از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می کنیم. اگر مسافت طی شده در سه ثانیه ي دوم حرکت گلوله،    

برابر بزرگی جابه جایی گلوله در همین بازه ي زمانی باشد، بزرگی جابه جایی گلوله در این بازه ي زمانی چند متر است؟  

گلوله اي درشرایط خلاء از ارتفاع  متري سطح زمین در راستاي قائم رو به بالا پرتاب می شود و پس از  ثانیه به سطح زمین می رسد. این گلوله اي درشرایط خلاء از ارتفاع  متري سطح زمین در راستاي قائم رو به بالا پرتاب می شود و پس از  ثانیه به سطح زمین می رسد. این10   

150٫4

5
در شرایط خلأ گلوله اي را از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می کنیم. اگر مسافت طی شده در سه ثانیه ي دوم حرکت گلوله،    

5
در شرایط خلأ گلوله اي را از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می کنیم. اگر مسافت طی شده در سه ثانیه ي دوم حرکت گلوله،    

3
در شرایط خلأ گلوله اي را از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می کنیم. اگر مسافت طی شده در سه ثانیه ي دوم حرکت گلوله،    

3
در شرایط خلأ گلوله اي را از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می کنیم. اگر مسافت طی شده در سه ثانیه ي دوم حرکت گلوله،    
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متحرکی روي مسیري مستقیم از حال سکون با شتاب ثابت شروع به حرکت می کند. اگر اندازه ي سرعت متوسط این متحرك در   ثانیه ي  95

اول حرکت   بیش تر از اندازه ي سرعت متوسط آن در   ثانیه ي اول باشد، شتاب حرکت آن چند متر بر مجذور ثانیه است؟

نمودار مکان - زمان دو متحرك  و  که اولی با شتاب ثابت و از حال سکون و دومی به طور یکنواخت، از یک مکان در مسیري مستقیم شروع  96

، سرعت دو متحرك با یکدیگر برابر می شود؟ به حرکت کرده اند، مطابق شکل زیر است. چند ثانیه پس از شروع حرکت متحرك 

در شرایط خلأ گلوله اي با سرعت اولیه ي  از ارتفاع  از سطح زمین در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می شود. اگر این گلوله در  ثانیه ي  97

آخر حرکت خود قبل از رسیدن به زمین، مسافت  را بدون تغییر جهت طی کند، اندازه ي سرعت آن در لحظه ي رسیدن به سطح زمین چند متر بر

ثانیه است؟ 

نمودار مکان- زمان متحرکی که با شتاب ثابت در امتداد محور  ها حرکت می کند، به صورت شکل زیر است. جهت حرکت این متحرك در چند  98
متري از مبدأ حرکتش تغییر می کند؟

در شکل زیر، نمودار سرعت - زمان دو متحرك  و  که در مسیري مستقیم از یک مکان شروع به حرکت کرده اند، رسم شده است. اگر  99

، شتاب متحرك  تا لحظۀ  برابر با  و شتاب متحرك  تا آن لحظه برابر با  باشد، چند ثانیه پس از شروع حرکت متحرك 

دو متحرك به هم می رسند؟

سنگی در شرایط خلأ از ارتفاع  با سرعت اولیۀ  رو به پایین پرتاب می شود. اگر پس از  ثانیه به زمین برسد و در ثانیۀ آخر حرکتش   100

را طی کند،  چند متر است؟ 

بار الکتریکی نقطه اي  را  سانتی متر در خلاف جهت میدان الکتریکی یکنواخت  جابه جا می کنیم. تغییر انرژي  101

پتانسیل الکتریکی آن چند ژول است؟

1٫5

2٫50٫5

2٫51٫2553٫75

5

3

6

9

01٫2

24

10
2

24302629

924

1227

200٫75
2

2
2

15

20

30

40

04
3

10
2

6090120180

540104

0٫010٫010٫020٫02

11

ی نظام قدیم 3 ابان
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

سنگی در شرایط خلأ از ارتفاع  با سرعت اولیۀ  رو به پایین پرتاب می شود. اگر پس از  ثانیه به زمین برسد و در ثانیۀ آخر حرکتش   

 جابه جا می کنیم. تغییر انرژي

3

180

10

0٫02

www.alirezaafshar.org



2q q q
a a

4cm
E

3cm
B

A

C

C2
C1

3

V

= 5μF
= 1 μF0

= 5 μ F2

q g

A qA

B qB
C

q C

A
B

g1

در شکل زیر، برآیند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار نقطه اي  از طرف بارهاي نقطه ي  و  به صورت بردار  می باشد. اگر مکان بارهاي  102

نقطه اي  و  با یکدیگر عوض شوند، برایند نیروهاي الکتریکی وارد بر  به چه صورت خواهد شد؟

ذره اي با بار الکتریکی   درون میدان یکنواختی به بزرگی   از نقطه  تا نقطه  جابه جا می شود. اختلاف پتانسیل بین این دو  103

نقطه   چند ولت است؟

در شکل زیر، نسبت انرژي الکتریکی ذخیره شده در خازن  به انرژي الکتریکی ذخیره شده در خازن   کدام است؟  104

دو کره ي فلزي کاملاً مشابه باردار با بارهاي   و   و شعاع ناچیز در فاصله ي  از یکدیگر قرار دارند. دو کره را با هم تماس داده  105

و در فاصله ي  از یکدیگر قرار می دهیم. در این صورت بزرگی نیرویی که دو کره بر یکدیگر وارد می کنند، نسبت به حالت اول چند برابر می شود؟

در شکل زیر بار الکتریکی نقطه اي  بین دو صفحه ي خازن تخت در حال تعادل است. اگر فاصله ي دو صفحه ي خازن را افزایش دهیم، در این  106

صورت کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد بار  صحیح است؟

با شتاب کوچک تر از  به سمت بالا شروع به حرکت می کند. با شتاب کوچک تر از  به سمت پایین شروع به حرکت می کند.

در جاي خود ثابت می ماند. با شتاب بزرگ تر از  به سمت بالا شروع به حرکت می کند.

در شکل روبه رو مثلث متساوي الساقین قائم الزاویه است و بارهاي  به ترتیب  است. زاویه اي که برآیند نیروهاي  107
الکتریکی وارد بر بار  با امتداد پاره خط  می سازد، چند درجه است؟

مطابق شکل زیر، ذره اي به جرم  و  در فضاي خالی بین صفحات یک خازن تخت افقی به ظرفیت  به حال تعادل  108

قرار دارد. اگر مساحت هر  یک از صفحات خازن برابر  سانتی متر مربع باشد،  چند ولت است؟ 
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مطابق شکل زیر، ذره اي به جرم  و  در فضاي خالی بین صفحات یک خازن تخت افقی به ظرفیت  به حال تعادل  

قرار دارد. اگر مساحت هر  یک از صفحات خازن برابر  سانتی متر مربع باشد،  چند ولت است؟ 

1٫2

قرار دارد. اگر مساحت هر  یک از صفحات خازن برابر  سانتی متر مربع باشد،  چند ولت است؟ قرار دارد. اگر مساحت هر  یک از صفحات خازن برابر  سانتی متر مربع باشد،  چند ولت است؟ 
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غلظت واکنشدهندههاشماره ي آزمایش
در آغاز واکنش

سرعت واکنش پس از گذشت مدت کوتاهی
از آغاز واکنش

1
2
3
4

زمان

غلظت

B

D

A
C1

در مدار زیر، اگر بعد از خالی کردن خازن ها، جاي خازن هاي   و   را عوض کنیم، انرژي الکتریکی ذخیره شده در خازن   در مکان  109
جدید چند برابر می شود؟

،  برابر  انرژي ذخیره شده در  است. با وصل کردن در مدار شکل زیر وقتی کلید  باز است، انرژي الکتریکی ذخیره شده در خازن   110

، ظرفیت معادل خازن ها چند میکروفاراد است؟  کلید 

( )

، مربوط است، کدام مطلب درباره آن با توجه به دادههاي جدول زیر، که به واکنش:   111
نادرست است؟ (با کمی تغییر)

یک واکنش غیر بنیادي به حساب میآید.

سرعت این واکنش، با حاصلضرب  متناسب است.

، تأثیر کمتري در سرعت این واکنش دارد. تغییر غلظت گاز  در مقایسه با گاز 

تغییر غلظت مولی هر یک از واکنشدهندهها، اثر یکسانی در افزایش سرعت واکنش دارد.

اگر در واکنش فرضی  سرعت تجزیۀ  برابر  مول بر ثانیه باشد و بعد از مدت  دقیقه تنها  مول از  باقی مانده باشد،  112

تعداد مول هاي اولیۀ  چه قدر بوده است؟

مقدار  مول  در مقداري آب حل میکنیم و به آن کاتالیزگر اضافه میکنیم تا واکنش  انجام شود. اگر  113

پس از گذشت  ثانیه از زمان واکنش، غلظت  به  مول بر لیتر برسد و سرعت مصرف  برابر  مولار بر ثانیه باشد، حجم
محلول چند لیتر است؟

با توجه به نمودار، در واکنش فرضی  کدام گزینه در مورد مقایسه ي ضرایب استوکیومتري مواد واکنش، درست  114
است؟
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واکنش:  ، از رابطه ي قانون سرعت:  = سرعت، پیروي می کند. پس از آغاز واکنش با  115

، برابر شده غلظت یک مولار هر یک از واکنش دهنده ها، سرعت اولیه ي این واکنش چند برابر سرعت آن در لحظه اي است که غلظت  با غلظت 
باشد؟

کدام گزینه نادرست است؟ (با کمی تغییر)  116

نقش کاتالیزگر در نظریهي برخورد، افزایش انرژي مولکول ها هنگام برخورد با یک دیگر است.

در واکنش تجزیهي هیدروژن پراکسید،  نقش کاتالیزگر را دارد.

کارایی مش هاي سرامیکی به جاي توري هاي سرامیکی در مبدل هاي کاتالیستی اگزوز بالاتر است.

در نظریهي حالت گذار، کاتالیزگر پیچیدهي فعال را پایدارتر کرده و سطح انرژي آن را کاهش می دهد.

کدام گزینه در رابطه با واکنش گازي   (  انرژي فعالسازي رفت و   انرژي  117
فعالسازي برگشت) نادرست است؟

واکنش دهنده ها، سرعت واکنش تقریباً  برابر سرعت اولیه می شود. اگر قانون سرعت آن   باشد، در اثر مصرف 

اگر با استفاده از کاتالیزگر،    کاهش یابد،    کاهش می یابد.

اگر در این واکنش فراورده ها از برخورد مستقیم واکنش دهنده ها به دست آیند و ثابت سرعت    باشد دو برابر کردن فشار سرعت  برابر می 
شود.

در بازه هاي زمانی یکسان با گذشت زمان  هر سه کاهش می یابند.

گرم گوگرد تري اکسید در واکنش زیر، انرژي آزاد شود و انرژي فعال سازي رفت  کیلوژول بر مول باشد، انرژي اگر در تولید   118
فعال سازي برگشت این واکنش چند کیلوژول بر مول است؟

باتوجه به واکنش  و مطابق جدول زیر، اگر  و  باشد، سرعت واکنش  119
برحسب مول بر لیتر بر دقیقه کدام است؟ 

سرعت مصرف غلظت آغازي واکنش دهنده هاشماره آزمایش
[ ][ ]

کدام گزینه صحیح است؟  120

، مقدار  خروجی از اگزوز خودروها در غیاب مبدل برحسب گرم به ازاي طی یک کیلومتر از بقیه بیشتر است. ،  و  در بین آلاینده هاي 

واکنش تجزیۀ  یک واکنش گرماگیر و با افزایش آنتروپی همراه است.

،  و  توسط مبدل هاي کاتالیستی، گرماده هستند. فقط دو واکنش از میان سه واکنش مربوط به حذف آلاینده هاي 

گاز  خارج شده از نیروگاه ها را می توان با عبور از روي کلسیم اکسید به دام انداخت.

در تناوب چهارم، چند عنصر می شناسید که زیرلایه  آن ها کامل پر است؟  121
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 خروجی از اگزوز خودروها در غیاب مبدل برحسب گرم به ازاي طی یک کیلومتر از بقیه بیشتر است.

،  و  توسط مبدل هاي کاتالیستی، گرماده هستند. فقط دو واکنش از میان سه واکنش مربوط به حذف آلاینده هاي 

1

www.alirezaafshar.org



مشاهدهي این واقعیت که خواص پرتوي کاتدي به نوع مادهي به کار رفته به عنوان کاتد بستگی ندارد، به چه نتیجهاي منجر میشود؟  122

الف ) همهي موارد داراي الکترون هستند.                       ب) ماهیت الکترون در تمام مواد یکسان است.

پ) پرتوي کاتدي داراي بار الکتریکی منفی است.          ت) پرتوي کاتدي به خط راست حرکت میکند.

پ و ت آ و ب پ و ب آ و ت 

، برابر با  گرم باشد ،  کدام عدد اگر یک واحد کربنی معادل  گرم و جرم یک اتم کربن   123
است؟

کدام دو عدد اتمی، متعلق به عنصرهایی از یک دسته جدول تناوبی بوده و حالت فیزیکی آنها در دماي اتاق یکسان است؟  124

 و  و  و  و 

باتوجه به ویژگیهاي جدول ارایه شده توسط مندلیف، اتمهاي نیتروژن و فسفر هم گروه کدام عنصر بودند؟  125

در کدام دو گونه ي شیمیایی زیر، شمار الکترونهاي زیر لایهي  در یک گونه دو برابر شمار الکترونهاي زیر لایه ي  گونه ي دیگري است  126

و تفاوت شمار الکترونهاي آنها برابر  است؟

 , 

عدد جرمی عنصري برابر  و تعداد نوترون در یون دو بار مثبت آن  عدد بیش تر از تعداد الکترون است. اختلاف تعداد الکترون با   127

 و تعداد الکترون با  در اتم خنثی این عنصر کدام است؟

در عنصر  که درخشان، شکننده و نیمه رسانا است و حاصل جمع شماره ي تناوب و مجموع  الکترون هایش، برابر  است. کدام عبارت  128
درباره ي این عنصر صحیح است؟

متعلق به دوره ي دوم و گروه  جدول تناوبی است. ، هم گروه است. با عنصر 

در دوره اي قرار دارد که در آن، بیش ترین نافلزهاي گازي شکل حضور دارند. در لایه ي ظرفیت خود  الکترون دارد.

مطابق مدل اتمی بور، انرژي نور آزاد شده در انتقال از تراز  به تراز  مطابق رابطه  به دست می آید. می توان گفت  129
..................

طیف نشري خطی اتم پیوسته است، زیرا انرژي اتم فقط ترازها یا حالت معینی را دارد.

انرژي حالت  از انرژي حالت  کم تر است و حالت  به هسته نزدیک تر است.

هرچه الکترون بیش تر به هسته نزدیک باشد، انرژي آن کم تر می شود.

براي کندن الکترون از حالت  نسبت به حالت  به انرژي بیش تري نیاز دارد.

چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  130

، با مجموع  الکترون هاي  برابر است. - شمار الکترون هاي داراي عددهاي کوانتومی  و  در 

- دو یون  و  آرایش الکترونی یکسان دارند، هم چنین تفاوت شمار نوترون ها و الکترون ها در هر یک از آن ها یکسان است. 

- جمع جبري اعداد کوانتومی مغناطیسی  الکترون هاي جفت نشده کاتیون در دو ترکیب  با هم برابر است.

- در سه مورد از اتم هاي  و  ، شمار الکترون هاي لایه ظرفیت با شمار الکترون هاي داراي  برابر است.
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، با مجموع  الکترون هاي  برابر است. - شمار الکترون هاي داراي عددهاي کوانتومی  و  در 

- دو یون  و  آرایش الکترونی یکسان دارند، هم چنین تفاوت شمار نوترون ها و الکترون ها در هر یک از آن ها یکسان است. 

 با هم برابر است.

 و  ، شمار الکترون هاي لایه ظرفیت با شمار الکترون هاي داراي  برابر است.

، با مجموع  الکترون هاي  برابر است. ، با مجموع  الکترون هاي  برابر است.24- شمار الکترون هاي داراي عددهاي کوانتومی  و  در  - شمار الکترون هاي داراي عددهاي کوانتومی  و  در 

27

 و  ، شمار الکترون هاي لایه ظرفیت با شمار الکترون هاي داراي  برابر است.0 و  ، شمار الکترون هاي لایه ظرفیت با شمار الکترون هاي داراي  برابر است. و  ، شمار الکترون هاي لایه ظرفیت با شمار الکترون هاي داراي  برابر است.
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2

3

تابش مواد پرتو

ي باردارصفحه4

اعداد کوانتومی آخرین الکترون وارد شده به اتم  به صورت  و  می باشد. اگر در لایه ظرفیت این  131

اتم یک اوربیتال نیمه پُر وجود داشته باشد، کدام گزینه در مورد آن نادرست است؟

جمع جبري  در  برابر  است.

،  عدد است. ، در اتم  تعداد الکترون هاي داراي اعداد کوانتومی  و 

 الکترون با  در  وجود دارد.

، دو اوربیتال نیم پُر وجود دارد. در 

آخرین جهش در انرژي هاي یونش متوالی عنصري از تناوب چهارم روي  رخ می دهد. کدام عبارت در مورد آن درست است؟  132

تعداد الکترون هاي لایه ي سوم آن، سه برابر تعداد الکترون هاي لایه چهارم است. در لایه ظرفیت خود  الکترون دارد.

در آن  الکترون با  وجود دارد. عنصر متعلق به دسته  بوده و  اوربیتال در آن از الکترون اشغال شده است.

در کروم   نیتریت، در بالاترین لایه اشغال شده اتم هاي موجود در فرمول شیمیایی، در مجموع چند الکترون وجود دارند؟ (عدد اتمی  133

کروم  است.)

چه تعداد از مطالب زیر، کاملاً درست اند؟  134

* در ترکیب  ، کاتیون فاقد الکترونی با عدد کوانتومی اوربیتالی  است. 

* شمار الکترون هاي لایه ي سوم اتم مس ( )،  برابر شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم فسفر ( ) است. 

* دوازدهمین الکترون اتم سیلسیم ( ) و آخرین الکترون اتم فلوئور ( ) داراي عدد کوانتومی مغناطیسی یکسان اند. 

* از میان چهار عدد کوانتومی ( ) تنها سه عدد کوانتومی را شرودینگر مطرح کرده است.

اگر اختلاف تعداد نوترون ها و پروتون ها در یون  برابر دو باشد، در آرایش الکترونی لایه ي ظرفیت این یون در حالت پایه، چند  135

الکترون با اعداد کوانتومی مغناطیسی صفر و  وجود دارد؟

نسبت مجموع اعداد کوانتومی الکترون هاي تنها نافلز مایع جدول تناوبی (در دما و فشار اتاق) به مجموع اعداد کوانتومی مغناطیسی اسپین  136

عنصري با عدد اتمی  کدام است؟

با توجه به شکل، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می نماید؟  137
«بخشی که با شماره ي ... نشان داده شده است، ...»

یک – همان ذره اي است که رادرفورد با آن اتم طلا را بمباران کرد.

دو – پر انرژي ترین پرتو در بین این سه پرتو است.

 سه – می تواند از یک ورق آلومینیمی عبور کند.

چهار – قسمت مثبت صفحه ي باردار است.

آخرین الکترون اتم  و شانزدهمین الکترون اتم   در حالت پایه تنها در عدد کوانتومی   با هم تفاوت دارد. اتم  به چه گروه هایی  138
از جدول تناوبی می تواند متعلق باشد؟

 و  و  و  و 
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تابش مواد پرتو

ي باردارصفحه4

آخرین الکترون اتم  و شانزدهمین الکترون اتم   در حالت پایه تنها در عدد کوانتومی   با هم تفاوت دارد. اتم  به چه گروه هایی  
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همۀ گزینه هاي زیر درست اند، به جز:  139

سست ترین الکترون در اتم  داراي  و  است.

، دو برابر شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم  است. شمار الکترون هاي ظرفیتی اتم 

شمار اوربیتال هاي نیمه پر در یون  برابر شمار اوربیتال هاي نیمه پر در اتم  است.

،  برابر تعداد الکترون هاي لایۀ ظرفیت با  است. در اتم  تعداد الکترون هاي لایۀ ظرفیت با 

اگر براي عنصري از دوره چهارم جدول تناوبی، مجموع اعداد کوانتومی اسپینی الکترون هاي موجود در لایۀ سوم برابر  باشد، چند مورد از  140
عبارت هاي زیر نادرست هستند؟

 آرایش الکترونی لایه ظرفیت آن فقط می  تواند به صورت  باشد.

 اختلاف عدد اتمی آن با عنصر  برابر  است.

، نمی تواند  باشد.  مجموع اعداد کوانتومی مغناطیسی الکترون هاي با عدد کوانتومی 

 تعداد الکترون هاي موجود در بیرونی ترین زیرلایۀ آن و بیرونی ترین زیرلایۀ اتم  برابر است.
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در طیف جذبی خورشید، نوارهاي تیره نشان دهنده ي نوع موادي است که خورشید را تشکیل داده اند.   1

در پوسته ي اقیانوسی و پوسته ي قاره اي به علت فراوانی بسیار زیاد اکسیژن و سیلیسیم،   نسبت به سایر اکسیژن ها فراوان تر است. (پوسته ي قاره اي   2

 درصد و پوسته ي اقیانوسی  درصد)

در یک مجموعه افُیولیتی به ترتیب از عمق زیاد به عمق کم سنگ هاي پریدوتیت، گابرو، دایک هاي صفحه اي بازالتی و بازالت هاي بالشی و در آخر رسوبات  3
قرار می گیرند. بنابراین معمولاً گابروها در روي پریدوتیت ها قرار می گیرند.

ضخامت پوسته ي قاره اي در مناطق کوهستانی زیاد و در دشت ها کم و در فلات قاره ها از نقاط دیگر کم تر است.  4

میانبارها قطعات ذوب نشده وجامدي هستند که از قسمت هاي زیرین پوسته یا گوشته به سطح زمین رسیده اند. میانبارها شواهد با ارزشی از چگونگی ترکیب  5
شیمیایی اعماق پوسته وگوشته فوقانی رابه دست میدهند.

در یک مجموعه ي افیولیتی از پایین به بالا به ترتیب پریدوتیت، گابرو، دایک هاي صفحه اي بازالتی، بازالت هاي بالشی و رسوبات مستقر شده اند. بنابراین دایک  6
هاي صفحه اي در میان گابروها و بازالت هاي بالشی قرار گرفته اند.

 7

همان طور که در جدول پیداست، عنصر نیکل در پوسته ي زمین تمرکز بیشتري نسبت به کل زمین دارد.

، تقریباً برابر کم ترین سرعت امواج  بوده که در مرز گوتنبرگ (بین هسته و باتوجه به شکل  صفحه  کتاب علوم زمین، بیش ترین سرعت امواج   8
گوشته) ثبت می شود.

ـ متر هستند که ترکیب آن را معادل پوستۀ اقیانوسی می باشد. طبق جدول  در حالت کلی افیولیت ها مجموعه اي از سنگ هاي لایه لایه با ضخامت حدود   9

کتاب سال چهارم درصد وزنی اکسید ها در پوستۀ اقیانوسی به ترتیب زیر است: صفحه 

- کتاب علوم زمین بیش ترین میزان افزایش شیب زمین گرمایی در انتهاي گوشتۀ زیرین رخ می دهد و مواد از حالت جامد به حالت مایع در بر طبق شکل   10
می آیند.

 11

شکل 19-2 کتاب، مقدار بارندگی و تبخیر سالانه در عرض هاي جغرافیایی مختلف را نشان می دهد.  12

 13

 14

 رطوبت نسبی

 رطوبت نسبی  رطوبت نسبی

 15

16  

 

در اطراف استوا مقدار بارندگی بیش تر از میزان تبخیر است. این وضعیت در عرض هاي جغرافیایی  تا  درجه نیز دیده می شود. برطبق شکل  کتاب  17

زمین شناسی در عرض  تا صفر درجه، بیش ترین میزان بارندگی دیده می شود.

در این جدول، باتوجه به اینکه رطوبت نسبی  درصد است بنابراین دماي دماسنج خشک  درجه و اختلاف دماي دو دماسنج تر و خشک،  درجه می باشد.  18

بنابراین دماي دماسنج تر  درجه می باشد. (دماسنج تر همیشه دماي کم تري نسبت به دماسنج خشک نشان می دهد.)

اصولاً ابرها به سه دسته ي کلی لایه اي (استراتوس)، توده اي (کومولوس) و پَر مانند (سیروس) تقسیم می شوند. لذا سیرواستراتوس هم پر مانند است و هم لایه اي.  19

در ضمن با توجه به شکل صفحه ي  کتاب درسی ارتفاع زیادي هم دارد. اگر ابر قدرت بارندگی داشته باشد، در جلو نام آن کلمه ي نیمبوس به کار می برند.
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16  16  16  16  

در اطراف استوا مقدار بارندگی بیش تر از میزان تبخیر است. این وضعیت در عرض هاي جغرافیایی  تا  درجه نیز دیده می شود. برطبق شکل  کتاب

در این جدول، باتوجه به اینکه رطوبت نسبی  درصد است بنابراین دماي دماسنج خشک  درجه و اختلاف دماي دو دماسنج تر و خشک،  درجه می باشد.

ر مانند (سیروس) تقسیم می شوند. لذا سیرواستراتوس هم پر مانند است و هم لایه اي.

در ضمن با توجه به شکل صفحه ي  کتاب درسی ارتفاع زیادي هم دارد. اگر ابر قدرت بارندگی داشته باشد، در جلو نام آن کلمه ي نیمبوس به کار می برند.
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رطوبت مطلق لازم برای اشباع ھوا در آن دما

در اطراف استوا مقدار بارندگی بیش تر از میزان تبخیر است. این وضعیت در عرض هاي جغرافیایی  تا  درجه نیز دیده می شود. برطبق شکل  کتاب4در اطراف استوا مقدار بارندگی بیش تر از میزان تبخیر است. این وضعیت در عرض هاي جغرافیایی  تا  درجه نیز دیده می شود. برطبق شکل  کتابدر اطراف استوا مقدار بارندگی بیش تر از میزان تبخیر است. این وضعیت در عرض هاي جغرافیایی  تا  درجه نیز دیده می شود. برطبق شکل  کتاب2در اطراف استوا مقدار بارندگی بیش تر از میزان تبخیر است. این وضعیت در عرض هاي جغرافیایی  تا  درجه نیز دیده می شود. برطبق شکل  کتابدر اطراف استوا مقدار بارندگی بیش تر از میزان تبخیر است. این وضعیت در عرض هاي جغرافیایی  تا  درجه نیز دیده می شود. برطبق شکل  کتاب50در اطراف استوا مقدار بارندگی بیش تر از میزان تبخیر است. این وضعیت در عرض هاي جغرافیایی  تا  درجه نیز دیده می شود. برطبق شکل  کتاب

در این جدول، باتوجه به اینکه رطوبت نسبی  درصد است بنابراین دماي دماسنج خشک  درجه و اختلاف دماي دو دماسنج تر و خشک،  درجه می باشد.4در این جدول، باتوجه به اینکه رطوبت نسبی  درصد است بنابراین دماي دماسنج خشک  درجه و اختلاف دماي دو دماسنج تر و خشک،  درجه می باشد.
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  رطوبت نسبی

یعنی دفعه ي اول مجموع  نباشد و دفعه ي دوم مجموع  باشد ابتدا احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  باشد را حساب می کنیم.  21

  

   مجموع

پس احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  باشد  یا  است و احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  نباشد  یا  است.

پس  است.

 22

دو عدد متوالی را  و  در نظر می گیریم.

با کمی دقت متوجه می شویم یک ریشه ي معادله  است (اگر  را در معادله صدق دهیم به رابطه ي  می رسیم)، اما حاصل  23

ضرب ریشه ها  است، لذا:

اما   پس  بنابراین:

 24

پسر

دختر

100
64

تمام واحد هاي درسی را گذرانده اند

100
60

100
45

100
55

تمام واحد هاي درسی را گذرانده اند

 یا   احتمال مطلوب

تعداد کل حالت ها در دو بار پرتاب تاس برابر  حالت است.  حالت از این حالت ها در دو پرتاب یکسان هستند، پس  حالت باقی می ماند. در  25

نصف این  حالت عدد پرتاب دوم بیش تر از عدد پرتاب اول است، پس تعداد حالت هایی که عدد پرتاب اول بیش تر از عدد پرتاب دوم نباشد برابر است با: 

 
حال تعداد حالت هایی که حاصل ضرب اعداد رو شده، عددي فرد باشد را می یابیم (توجه کنید که باید هر دو عدد رو شده فرد باشد). این حالت ها به صورت زیر هستند: 

پس  است.

در پرتاب سکه ي اول، با احتمال  رو می آید و با احتمال  پشت می آید. در ادامه براي حالت اول  سکه پرتاب کرده ایم، چون قبلاً یک بار رو آمده است، باید  26

در ادامه فقط یک بار رو بیاید. براي حالت دوم  سکه پرتاب کرده ایم، چون قبلاً رو نیامده است باید  بار از  بار رو بیاید. بنابراین داریم: 
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در پرتاب سکه ي اول، با احتمال  رو می آید و با احتمال  پشت می آید. در ادامه براي حالت اول  سکه پرتاب کرده ایم، چون قبلا یک بار رو آمده است، باید
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 27

1

0/7

0/3جواب صحیح را می داند

پاسخ صحیح

جواب صحیح را نمی داند

0
1
2

1
2

پاسخ اشتباه
پاسخ صحیح

پاسخ اشتباه

امیر حسین

باتوجه به نمودار درختی، احتمال پاسخ صحیح برابر است با:

 احتمال مطلوب

از روش متمم استفاده می کنیم. اگر  پیشامدي باشد که در آن حداقل یک نفر کشتی گیر نمی باشد، متمم آن یعنی  پیشامدي است که همه ي آن  نفر  28
کشتی گیر هستند. پس داریم:

 

 29

مرد

0زن 4

0 6
0دانشگاهی داشتن 2

0 45 دانشگاهی داشتن

در این مسئله، پیروزي یعنی تحصیلات دانشگاهی داشتن

ابتدا باید احتمال معیوب بودن کالا را به دست آوریم.  30
 

  احتمال معیوب بودن

در این مسأله، پیروزي یعنی معیوب بودن.

 

 

از روي نمودار میله اي داده شده، می توانیم به جدول زیر برسیم.  31

جدول مربوط به این نمودار به صورت زیر است.  32
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باتوجه به این جدول، مرکز دسته ها و فراوانی مطلق را پیدا می کنیم و توجه کنید اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي  ام و  ام، فراوانی مطلق دسته ي   ام را می دهد.

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها،  واحد کم می کنیم و دقت کنید که واریانس تغییر نمی کند.

در نظر می گیریم و می دانیم مجموع زوایا در نمودار دایره اي برابر  است. زاویه ي مرکزي مربوط به چربی در نمودار دایره اي را   33

34  داده ي آماري را به صورت :   در نظر می گیریم که میانگینشان برابر  و واریانس آنها برابر  است.

سه داده ي  و  و  که به این  داده اضافه می شوند میانگینشان برابر  است. بنابراین میانگین  داده ي جدید همان  است. اکنون واریانس 

داده ي جدید را حساب می کنیم.

باتوجه به دسته ي سوم که به صورت  است طول دسته بدست می آید:    35
اگر از کران پایین دسته ي سوم به اندازه ي دو تا طول دسته به عقب برویم کران پایین دسته ي اول بدست می آید.

  کران پایین دسته ي سوم   کران پایین دسته ي اول
اگر از کران بالاي دسته ي سوم به اندازه ي یازده تا طول دسته به جلو برویم کران بالاي دسته ي چهاردهم بدست می آید.

 کران بالاي دسته ي سوم = کران بالاي دسته ي چهاردهم

اکنون می خواهیم این داده ها را در  طبقه دسته بندي کنیم پس داریم:

 

اکنون اگر به کمترین داده،  تا طول دسته اضافه کنیم کران بالاي دسته ي چهارم بدست می آید.

  کران بالاي دسته ي چهارم

اگر طول دسته را  در نظر بگیریم از کران پائین دسته ي سوم تا مرکز دسته ي ششم   فاصله است. بنابراین:  36

 

بنابراین:

  تعداد دسته  طول دسته  دامنه ي تغییرات
هم چنین:

  کران پائین دسته ي سوم  کران پائین دسته ي اول

وقتی داده ها در  طبقه دسته بندي می شوند داریم:

: طول دسته  

در نتیجه:

   کران پائین دسته ي اول  مرکز دسته ي دوم

می دانیم که  فراوانی نسبی، است یعنی  است.  37

فرض می کنیم که  داده به دسته ي وسط (دسته ي ششم) اضافه شده است و طبق سوال، فراوانی نسبی دسته ي ششم  برابر سابق شده است.
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  کران پائین دسته ي سوم  کران پائین دسته ي اول

: طول دسته

 کران پائین دسته ي اول  مرکز دسته ي دوم

4
24
6

www.alirezaafshar.org



 فراوانی نسبی قدیم دسته ي ششم  فراوانی نسبی جدید دسته ي ششم

ابتدا فراوانی مطلق دسته ها را بدست می آوریم و می دانیم اختلاف فراوانی تجمع دو دسته ي نام و  ام، فراوانی مطلق دسته ي  ام را می دهد.  38
با توجه به جدول زیر داریم:

 

 میانگین 

 واریانس  

اگر طول اضلاع مربع ها را با  و تعداد مربع ها را  در نظر بگیریم داریم:  39

مساحت مربع ها برابر  می باشد بنابراین میانگین مساحت مربع ها برابر  است.

 40

41  وجود  و اسیدهاي آمینه در ریبوزوم براي فرآیند ترجمه ضروري است. دقت کنید که علاوه بر این ها ترجمه به انرژي و آنزیم احتیاج دارد.

وقتی این توالی به عنوان الگوي ترجمه مورد استفاده قرار می گیرد.، فقط یک نوع زنجیره از آن ساخته می شود که در آن دو نوع اسید آمینه به صورت یک در  42
میان قرار می گیرند.

اسید آمینه اسید آمینه اسید آمینه 

اسیدهاي نوکلئیک شامل DNA و RNA هستند و تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازهاي آلی دو نوکلئوتید مکمل رخ میدهد. پیوند بین قند یک نوکلئوتید با  43

فسفات نوکلئوتید دیگر پیوند کووالانسی (فسفودياستر) است، نه هیدروژنی

بررسی سایر گزینهها:

): در رناي ناقل پیوندهاي هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي مکمل در یک رشته تشکیل میشود. گزینۀ (

): در زمان رونویسی بین مولکول DNA با RNA در حال ساخت، پیوند هیدروژنی برقرار است و قند موجود در یکی از رشتهها (رناي پیک) ریبوز میباشد و یا در زمان ترجمه، هنگام گزینۀ (
برقراري پیوند هیدروژنی بین کدون رناي پیک و آنتی کدون رناي ناقل، قند هر دو رشته ریبوز است.

): در مولکول DNA دو رشته به و اسطه پیوندهاي هیدروژنی در کنار هم قرار میگیرند. گزینۀ (
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اسید آمینه اسید آمینه اسید آمینه 

 هستند و تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازهاي آلی دو نوکلئوتید مکمل رخ میدهد. پیوند بین قند یک نوکلئوتید با

 در حال ساخت، پیوند هیدروژنی برقرار است و قند موجود در یکی از رشتهها (رناي پیک) ریبوز میباشد و یا در زمان ترجمه، هنگام

121
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پیوندهاي هیدروژنی در مولکول هاي نوکلئیک اسید

- پیوند بین بازهاي مکمل نوکلئوتیدهاي دو رشته ي  از نوع هیدروژنی می باشد.

- در رناي ناقل بین بازهاي مکمل نوکلئوتیدهاي یک رشته در نتیجه تاخوردگی پیوند هیدروژنی تشکیل می شود.

- در زمان رونویسی بین دئوکسی ریبونوکلئوتیدهاي یک رشته ي  با ریبونوکلئوتیدهاي 
در حال ساخت موقتاً پیوند هیدروژنی برقرار می شود.

- در زمان ترجمه بین کدون هاي رناي پیک و آنتی کدون هاي رناي ناقل در ریبوزوم موقتاً پیوند هیدروژنی برقرار می شود.

سلول هایی که در هدایت مستقیم شیره ي پرورده نقش دارند، سلول هاي لوله ي غربالی هستند. این سلول ها فاقد هسته و اندامک هستند، یا اندامک هاي آن ها  44
تغییر یافته است. پس این سلول ها ژنوم کامل، یعنی ژنوم هسته اي و ژنوم سیتوپلاسمی (ژنوم میتوکندري و کلروپلاست) را ندارند.

بررسی سایر گزینه ها:

): سلول هاي کلانشیمی در استحکام ساقه در گیاهان علفی مثل گیاه لاله عباسی نقش دارند. این سلول ها داراي هسته و میتوکندري اند و می توانند کلروپلاست نیز داشته باشند. گزینه ي (

): باز و بسته شدن روزنه ي هوایی به کمک سلول هاي نگهبان روزنه رخ می دهد که هسته و میتوکندري و کلروپلاست دارند. گزینه ي (

): سلول هاي پارانشیمی نظیر کلرانشیم (پارانشیم فتوسنتز کننده) در شکل گیري میانبرگ نقش دارند. این سلول ها هسته، میتوکندري و نیز کلروپلاست دارند. گزینه ي (

) تغییر چارچوب. جهش هاي جانشینی ممکن است ) جانشینی  موارد «الف»، «د» و «ه» عبارت را به درستی کامل نمی کنند. جهش هاي نقطه اي دو نوع هستند:   45
رمز یک آمینواسید را به رمز دیگر همان آمینواسید تبدیل کنند. بنابراین همواره سبب تغییر مولکول هاي حاصل از رونویسی (RNA) می شوند، ولی در صورت بی تأثیر بودن مولکول هاي حاصل

از ترجمه تغییر نمی کنند.
تذکر: طراح سوال به جهش هاي ایجاد شده در بخش تنظیمی ژن توجه نکرده است! 

در رونوشت اگزون، کدون پایان ترجمه نمی شود. هم چنین بخشی از رونوشت هاي اگزون ها که قبل از کدون آغاز و بعد از کدون پایان باشند، نیز ترجمه نمی   46
شود.

کراتین پروتئینی متعلق به یوکاریوت ها و آنتی ژن پروتئینی باکتري متعلق به پروکاریوت هاست. یوکاریوت ها سه نوع  پلی مراز و پروکاریوت ها یک نوع   47

 پلی مراز دارند، اما براي ساخت پروتئین هم در یوکاریوت ها و هم در پروکاریوت ها به ، و  نیاز است. 

رشته ي الگو براي همانندسازي و رونویسی، مولکول  است که داراي قند دئوکسی ریبوز است.   48
موارد ب و ج درست هستند.  49

بررسی موارد: 

ي باکتریوفاژ باشد.  مورد الف) نادرست - می تواند مربوط به 

مورد ب) درست - سلول هاي داراي اپران، پروکاریوت ها هستند و تمامی ژن هاي اپران ها توسط  پلی مراز پروکاریوتی رونویسی می شود. 

، یعنی قطع پیوند فسفودي استر است. مورد ج) درست - آنزیم هاي محدودکننده، توالی خاصی از  را شناسایی می کنند و سپس آن را برش می دهند. منظور از بریدن 

،  ریبوزومی بود، نه پروتئین! مورد د) نادرست - در آزمایش کوهن و بایر، محصول ژن بیگانه در 

اگر یک مولکول mRNA ساخته شدن پلی پپتیدي با  آمینواسید را رهبري کند، براي ترجمه ي این mRNA،  کدون براي آمینواسید و یک کدون پایان و  50

هر کدون  نوکلئوتید دارد. نوکلئوتیدهاي  از آن بخش مولکول DNA که mRNA از آن رونویسی شده است داراي باز آلی گوانین و سیتوزین است. و بخش دیگر آن نوکلئوتیدهاي آدنین

دار و تیمین دارند که به شرح زیر محاسبه می شود:

 

قانون دوم مندل یا قانون جور شدن مستقل ژن ها فقط درباره ي ژن هایی صادق است که روي کروموزوم هاي مختلف قرار داشته باشند. به این ترتیب اگر ژن هاي  51

مورد بررسی پیوسته باشند یعنی هر دو با هم بر روي یک کروموزوم واقع شده باشند، قانون دوم مندل را رعایت نخواهند کرد. در گزینه ي یک ژن فاکتور انعقادي  که محصول آن در روند

انعقاد خون دخالت دارد و نقص در آن موجب بیماري هموفیلی می شود و ژن پروتئین ریبوزومی  هر دو بر روي کروموزوم  قرار دارند.

، آنژیونایسین  و رنگدانه اي شدن شبکیه ي چشم روي کروموزوم  قرار دارند. ژن هاي سیناپس 

توالی افزاینده بخشی از مولکول  است پس قند دئوکسی ریبوز دارد.   52

کدون و آنتی کدون به ترتیب جزئی از  و  می باشند و قند ریبوز دارند. ریبوزوم شامل  و پروتئین است پس قند ریبوز دارد.
بر اساس متن کتاب هرگاه tRNAي آغازگر با کدون آغاز رابطه ي مکملی برقرار کرد و بخش کوچک ریبوزوم با بخش بزرگ ریبوزوم به همدیگر پیوستند،  53

ساختار ریبوزوم براي ترجمه کامل شده است. پس بلافاصله بعد از این حالت و در مرحله ي ادامه ي ترجمه ي tRNA حامل دومین آمینواسید به جایگاه A وارد می شود.
در جایگاه A برخلاف جایگاه P؛ اولین tRNA (tRNA آغازگر) وارد و خارج نمی شود. در نتیجه تعداد tRNA ي کمتري به آن وارد و از آن خارج می شود.  54

جایگاه آغاز رونویسی یک نوکلئوتید است در حالی که سایر گزینه ها  نوکلئوتیدي هستند.  55
جهش نقطه اي نوع اول، جهش جانشینی و جهش نقطه اي نوع دوم، جهش تغییر چارچوب است. با توجه به موارد تنها مورد « ج» صحیح است.  56

بررسی موارد:
مورد « الف » :جهش جانشینی همواره سبب تغییر تعداد رمزهاي ژن نمی شود مثل تبدیل رمز یک آمینواسید به رمز دیگر همان آمینواسید.
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کدون و آنتی کدون به ترتیب جزئی از  و  می باشند و قند ریبوز دارند. ریبوزوم شامل  و پروتئین است پس قند ریبوز دارد.
ي آغازگر با کدون آغاز رابطه ي مکملی برقرار کرد و بخش کوچک ریبوزوم با بخش بزرگ ریبوزوم به همدیگر پیوستند،

 حامل دومین آمینواسید به جایگاه A وارد می شود.
tRNA ي کمتري به آن وارد و از آن خارج می شود.

 اي نوع دوم، جهش تغییر چارچوب است. با توجه به موارد تنها مورد « ج» صحیح است.
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مورد « ب» : براي جهش هاي جانشینی بی اثر صادق نیست.
مورد « ج » : مولکول حاصل از اولین قدم پروتئین سازي (یعنی رونویسی) مولکول mRNA است که هر دو نوع جهش همواره سبب تغییر در این مولکول می شوند.

مورد « د » :در جهش تغییر چارچوب ترتیب آمینواسیدهاي پلی پپتید می تواند دستخوش تغییر شود. 

» می  ي با ساختار « » می باشد. حاصل رونویسی از این رشته،  مکمل رشته ي  مذکور، رشته ي «  57

باشد که  کدون پایان است و آنتی کدون ندارد و  کدون دیگر به ترتیب با آنتی کدون هاي  و  رابطه مکملی برقرار می کنند.

هاي کوچک می باشند. ، مسئول ساختن  58  پلی مرازهاي  و 

هاي کوچک یا توسط  پلی مراز  و یا  رونویسی شده اند. ولی هر یک از این 
بررسی سایر گزینه ها:

: چون  در هسته و پروتئین سازي در سیتوپلاسم است بنابراین  مستقیماً براي پروتئین سازي به کار نمی رود. گزینه ي 

: کدون هاي پایان هیچ آنتی کدون مکملی ندارند و بقیه فقط با یک آنتی کدون مکمل هستند. گزینه ي 

ها در هسته کوتاه نمی شوند. هاي یوکاریوتی، کوتاه شدن آن ها است، بنابراین بعضی از  : یکی از تغییرات در اغلب  گزینه ي 
موارد «الف» و «د» صحیح هستند.  59

به طور غیر مستقیم در ساختن پروتئین ها دخالت ها به طور مستقیم و حتی  الف) پروتئین ها و نوکلئیک اسیدها زمینۀ گوناگونی جانداران را فراهم می کنند که می دانیم انواعی از 
دارند.

پلیمراز به  می توان آن ها را به صورت متصل به هم در هسته مشاهده کرد. ب) به صورت مجموعۀ راه انداز و عوامل رونویسی یا با اتصال 
ج) این ویژگی مربوط به مادة ژنتیک است که منظور اسیدنوکلئیک ها هستند.

د) هم پروتئین ها و هم اسیدنوکلئیک ها سه نوع عنصر مشترك متصل به کربن در اسکلت خود دارند (نیتروژن، اکسیژن و هیدروژن).

به طور معمول در آزمایش هاي مهندسی ژنتیک که نیاز به ژن خارجی وجود دارد، پس از غربال کردن سلول ها، ژن خارجی را از  وکتور جدا می کنند. براي  60

این کار باید تعدادي از پیوندهاي فسفودي استر در  نوترکیب شکسته شوند و شکستن این پیوندها نیازمند عمل آنزیم محدود کننده و مصرف آب است.
بررسی سایر گزینه ها:

»: کلون شدن  نوترکیب قبل از غربال گري انجام می شود. گزینۀ «

»: جذب  نوترکیب در مرحلۀ کلون شدن صورت می گیرد. گزینۀ «

»: از آنتی بیوتیک در مرحلۀ غربال کردن استفاده می شود. گزینۀ «
میتوکندري اندامک هاي غشادار هستند که در غشاي خود آنزیم هایی دارند که انجام متابولیسم را ممکن می سازند.  61

بررسی سایر گزینه ها:

: گیاهان عالی سانتریول و تاژك ندارند.  گزینه ي 

: همچنین کلسترول در غشاي پلاسمایی سلول جانوري دیده می شود. گزینه ي 

: بسیاري از سلولهاي گیاهی لیزوزوم ندارند.  گزینه ي 
در صفرا دو ماده ي رنگی به نام هاي بیلی روبین و بیلی وردین وجود دارد که از تجزیه ي هموگلوبین گویچه هاي قرمز مرده توسط ماکروفاژها به وجود می آیند.  62
بخشی از مواد رنگی صفرا در روده، دوباره جذب خون و از راه ادرار دفع می شوند. بخش دیگر از این مواد رنگی صفرا بر اثر آنزیم هاي گوارشی تغییر می کند و رنگ قهوه اي مدفوع را می سازد.

ورود رنگ هاي صفرا به خون که ممکن است بر اثر سنگ هاي صفرا یا بیماري هاي خونی و کبدي صورت گیرد باعث یرقان یا زردي می شود. گزینه ي  نادرست است، زیرا بخشی از مواد رنگی
صفرا به وسیله ي ماکروفاژها تولید (نه تجزیه) می شود.

بخش اعظم سر استخوان زند زیرین از بافت اسفنجی هست که داراي سلول هاي نامنظم هست.  63

( بافت اسفنجی فاقد سیستم هاي هاورسی است و حفرات آن مملو از مغز قرمز است. (رد گزینه هاي  و 

( فضاي بین سلولی اندك از ویژگی هاي بافت پیوندي نمی باشد. (رد گزینه ي 

شروع گوارش مکانیکی در کرم خاکی، سنگ دان است. غذا پس از آن وارد روده میشود که داراي آنزیمهاي گوارشی جهت گوارش شیمیایی است ولی در  64

گنجشک گوارش مکانیکی و شیمیایی از معده آغاز میشود و سپس غذا وارد سنگ دان میشود و گوارش مکانیکی در آنجا ادامه مییابد.
بسیاري از بی مهرگان مانند عنکبوتیان، خرچنگ دراز و حشرات، مانند ملخ گردش خون باز دارند. اما تنفس نایی در حشرات دیده می شود.  65

بررسی سایر گزینه ها:

»: حشرات تنفس نایی و دستگاه گردش خون باز دارند.  گزینه ي «

»: دیافراگم کامل در پستانداران وجود دارد که گردش خون مضاعف دارند.  گزینه ي «

»: مغز سه بخشی در دوران جنینی از خصوصیات مهره داران است که گردش خون بسته دارند.  گزینه ي «
از جمله مولکول هایی که می توانند از منافذ هسته عبور کنند:   66

،  پلی مراز،  پلی مراز، هلیکاز و عوامل رونویسی، پروتئین هاي اسکلت هسته اي، هیستون و هورمون هاي تیروئیدي.
بررسی موارد:

مورد الف) نادرست- در مژك داران، قطعه ي کوچکی از  از هستۀ کوچک وارد هستۀ بزرگ می شود. 
مورد ب) نادرست- گیرندة بعضی از هورمون ها مانند هورمون هاي تیروئیدي در هسته قرار دارد. این هورمون پس از تولید در سلول هاي تیروئید از طریق جریان خون به سلول هدف خود رسیده

و پس از عبور از غشاي سلولی و غشاي هسته بر روي گیرندة خود اثر می گذارند.
مورد ج) درست- مانند هیستون

مورد د) درست- مانند عوامل رونویسی

مورد هـ) درست- در بسیاري از مژکداران قطعه کوچکی از  از هستۀ کوچک به هستۀ بزرگ وارد می شود. این مولکول  واجد پیوند فسفودي استر و هیدروژنی می باشد.
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،  پلی مراز،  پلی مراز، هلیکاز و عوامل رونویسی، پروتئین هاي اسکلت هسته اي، هیستون و هورمون هاي تیروئیدي.

مورد ب) نادرست- گیرندة بعضی از هورمون ها مانند هورمون هاي تیروئیدي در هسته قرار دارد. این هورمون پس از تولید در سلول هاي تیروئید از طریق جریان خون به سلول هدف خود رسیده

مورد هـ) درست- در بسیاري از مژکداران قطعه کوچکی از  از هستۀ کوچک به هستۀ بزرگ وارد می شود. این مولکول  واجد پیوند فسفودي استر و هیدروژنی می باشد.
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همه ي سلول هاي پیوندي در درون خود رشته هاي پروتئینی (ریز رشته) دارند.  67
سلول هاي غضروف از هم فاصله دارند و بین آن ها ماده بین سلولی با قابلیت انعطاف وجود دارد. سلول هاي بافت استخوانی متراکم منظم و به صورت دوایر متحد المرکز قرار گرفته اند. کلاژن و

الاستیک، دو نمونه از رشته هاي بافت پیوندي هستند.
غشاسازي یکی از وظایف شبکه ي آندوپلاسمی زبر است و پروتئین هاي غشایی همگی توسط ریبوزوم هاي این شبکه تولید می شوند. بنابراین مورد (الف) درست  68

است. دلایل نادرستی سایر موارد:
(ب) و (د) بعضی پروتئین هاي غشا در عبور مواد نقش دارند اما بعضی دیگر از پروتئین هاي غشا داراي وظایف دیگر هستند. مثلاً ممکن است داراي نقش آنزیمی باشند یا مولکول پذیرنده باشند

در این صورت مولکول ها را عبور ندهند.
(ج) بعضی پروتئین هاي غشا از نوع پذیرنده هستند و با اتصال به مولکول هاي دیگر به برقراري اتصال فیزیکی میان سلول ها و مولکول ها کمک می کنند.

»: هستک محل تولید ریبوزوم است اما پروتئین هاي ریبوزومی پس از تولید در سیتوسل به هسته منتقل می شوند. درون هسته پروتئین سازي صورت گزینه ي «  69
نمی گیرد.

»: هر کریستا (تیغه)، بخشی از غشاي درونی میتوکندري است و از دو لایه فسفولیپید تشکیل شده است. یکی از این لایه ها در تماس مستقیم با ماتریکس و دیگري در تماس مستقیم با گزینه ي «
فضاي بین دو غشاي میتوکندري است.

»: غشاي شبکه ي آندوپلاسمی، فضاي درون سلول را به دو بخش تقسیم می کند، یکی فضاي درون این اندامک و دیگري فضاي بیرون شبکه ي آندوپلاسمی. بنابراین منظور از فضاي گزینه ي «
بیرون شبکه ي آندوپلاسمی، تمام فضاي درون سلول، به جز فضاي داخل شبکه ي آندوپلاسمی است. بدیهی است که بیرون از شبکه ي آندوپلاسمی ریبوزوم فعال یافت می شود.

پادتن ها، مولکول هاي دفاعی بدن هستند که توسط گلبول هاي سفید خون ساخته می شوند. این مولکول هاي دفاعی درون شبکه ي آندوپلاسمی زبر، به صورت فعال  70

). پروتئازهاي پانکراس نیز غیر فعالند و پس از و کامل ایجاد می شوند. پروتئازهاي معده (پپسینوژن) در بدو ترشح غیر فعال اند و به وسیله اسید معده به پپسین فعال تبدیل می شود (رد گزینه ي 

.( ) و پروتئین هاي مکمل در خون غیر فعال اند و در برخورد با میکروب ها فعال می شوند (رد گزینه ي  ورود به روده فعال می شوند (رد گزینه ي 
نگهبان روزنه نوعی سلول تمایزیافته ي روپوستی است، پس در پوست قرار ندارد. سایر گزینه ها درست می باشند.  71

تنفس سلولی هم در یوکاریوتها و هم در پروکاریوت ها رخ میدهد. ساختارهاي کریستایی در میتوکندري دیده میشود که مختص سلولهاي یوکاریوتی و در  72

پروکاریوتها دیده نمیشود.سایر گزینه ها صحیح می باشند.

در گاو و گوزن (نشخوارکنندگان)، غذا پس از خروج از نگاري بار دیگر وارد دهان شده و مجدداً جویده می شود. غذا این بار وارد هزارلا شده و بعد از آب گیري  73
وارد شیردان می  شود. در روده ي بزرگ اسب و فیل، سلولز توسط میکروب ها تجزیه شده و مواد حاصل از تجزیه در همین محل جذب می  شوند. 

 74
بر اساس شکل روبرو در محلول هم غلظت نسبت به محلول رقیق، سلول گیاهی داراي پروتوپلاسم (غشا و سیتوپلاسم) کمتري است.

) تورژسانس در سلول هاي جانوري رخ نداده و مخصوص سلول هاي گیاهی است.

) در محلول غلیظ، دیواره ي سلول هاي گیاهی تغییر نمی کند و پروتوپلاسم سلول چروکیده می شود.

پارگی سلول ھا) در محلول رقیق، غشاي گلبول قرمز پاره شده ولی سلول گیاهی تورژسانس می یابد. چروکیدگی

محلول رقیقمحلول غلیظ

تورزسانسسمولیز

لف

ب

گلبول قرمز

وضعیت طبیعی

وضعیت طبیعی

محلول ھم غلظت

الف) نادرست: تقریباً در تمام طول لوله گوارش ترتیب لایه ها چنین است نه در همه طول لوله ي گوارش.  75
ب) درست: لایه ي زیر مخاطی همانند صلبیه چشم از جنس بافت پیوندي است در فضاي بین سلولی آن ها رشته هاي کلاژن وجود دارد که وسیله سلول هاي پیوندي ساخته می شود. 

ج) نادرست: لایه پیوندي خارجی فقط در حفره ي شکمی بخشی از پرده ي بافت را تشکیل می دهد که اندام هاي موجود در شکم را از خارج به هم وصل می کند.
د) درست: لایه ي زیر مخاطی از جنس بافت پیوندي است و لایه ي مخاطی نیز آستري از جنس بافت پیوندي دارد. در بافت پیوندي فاصله ي بین سلولی زیاد می باشد. 

بررسی موارد:  76
الف) طول روده گوشت خواران کوتاه تر از سایر جانوران است.

ب) در اکوئوس (اسب) از آن جا که گوارش سلولز در روده باریک انجام نمی شود، بسیاري از مواد غذایی موجود در روده آن ها به صورت مدفوع دفع می شود.
ج) در دستگاه گوارش نشخوارکنندگان نظیر گوزن باکتري ها با سرعت زیادي تولیدمثل می کنند و بنابراین تعداد آن ها تقریباً همیشه در لوله گوارش جانور ثابت می ماند. 

د) در شیردان (بخشی از معده نشخوارکنندگان) آنزیم هاي گوارش موجب گوارش شیمیایی غذا شده و مقدار زیادي از مواد غذایی آماده جذب می شوند.

موارد «الف» و «ب» و «د» نادرست است.   77
آنزیم هاي درون لوله ي روده باریک انسان یا از سلول هاي پوششی پانکراس ترشح می شوند یا از سلول هاي پوششی مخاط روده ي باریک آزاد (نه ترشح) می شوند. هر دو نوع آنزیم ها در سلول 

هاي بافت پوششی (یعنی بافتی با فضاي بین سلولی اندك) تولید و خارج می شوند. 
الف) کلمه ترشح براي آنزیم هاي مخاطی روده باریک نادرست است از طرفی همه ي آنزیم هاي موجود در این لوله غیرفعال نیستند. 

ب) آنزیم هاي سلول هاي پوششی روده باریک مستقیم وارد لوله می شوند و فقط آنزیم هاي پانکراسی از طریق مجرا و همراه صفرا وارد لوله روده ي باریک می شوند.
د) براي آزاد شدن آنزیم هاي روده باریک انرژي صرف نمی شود چون سلول هاي مرده اي هستند، آنزیم ها رو آزاد می کنند نه ترشح.

) سیرابی ) شیردان          ) هزارلا        ) نگاري         78

»: نگاري همانند شیردان بافت ماهیچه اي دارد پس می تواند مقادیر فراوانی کلسیم در خود ذخیره کند.  گزینه ي «

»: تجزیه ي سلولز توسط باکتري ها در سیرابی و نگاري رخ می دهد (نه شیردان) (نادرست) گزینه ي «

»: نه سیرابی و نه نگاري، هیچ یک در معرض غذاي دوباره جویده شده قرار نمی گیرند (نادرست) گزینه ي «

»: جذب مواد در روده است (نه در شیردان)، در شیردان مواد غذایی آماده ي جذب می شوند. (نادرست.) گزینه ي «
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آنزیم هاي درون لوله ي روده باریک انسان یا از سلول هاي پوششی پانکراس ترشح می شوند یا از سلول هاي پوششی مخاط روده ي باریک آزاد (نه ترشح) می شوند. هر دو نوع آنزیم ها در سلول 

ب) آنزیم هاي سلول هاي پوششی روده باریک مستقیم وارد لوله می شوند و فقط آنزیم هاي پانکراسی از طریق مجرا و همراه صفرا وارد لوله روده ي باریک می شوند.
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همۀ موارد نادرست اند.  79
بررسی سایر موارد:

مورد اول: مایع جنب (مایعی که در بین دو دیوارة جنب وجود دارد) حرکت شش ها را آسان می کند، در حالی که برخی سلول هاي کیسه هاي هوایی سورفاکتانت را ترشح می کنند.
مورد دوم: سورفاکتانت موجب کاهش کشش سطحی مایع پوشانندة دیوارة کیسه هاي هوایی می شود.

مورد سوم:  درصد   وارد شده به خون از طریق هموگلوبین حمل می شود و با تبدیل شدن به اسید کربنیک و تجزیه شدن به بی کربنات به شش ها حمل می شوند.

مورد چهارم: در شرایط عادي، فشار اکسیژن خون در کیسه هاي هوایی  میلی متري جیوه است که بیش تر آن وارد سیاهرگ هاي ششی (نه سرخرگ هاي ششی) می شود.

آسیب دیوارة معده اگر همراه با تخریب سلول هاي حاشیه اي باشد که با ترشح فاکتور داخلی معده در حفظ و جذب ویتامین  نقش مهمی دارد منجر به  80
کاهش تعداد گلبول هاي قرمز می شود که با افزایش ترشح اریتروپویتین از کبد و کلیه (نه طحال) همراه است.

بررسی سایر گزینه ها:

»: پتیالین از غدد بناگوشی ترشح می شود که ترشحات آن نسبت به سایر غدد بزاقی بیش تر و رقیق تر است. گزینۀ «

»: ترکیب شیمیایی و حجم کیموس موجود در دوازدهه (محل ورود صفرا به رودة باریک) مهم ترین عامل مؤثر بر تخلیه معده است. گزینۀ «

»: آمینواسیدها همانند اغلب قندهاي ساده با انتقال فعال (برخلاف شیب غلظت) جذب می شوند. گزینۀ «

 81
 راه حل اول: روش تصاعد:
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اگر فرض کنیم متحرك درست روي مبدأ متوقف شود، باید در  سرعت آن صفر گردد.  82

پس اگر  باشد، قبل از مبدأ توقف کرده است.

 83

شیب نمودار  برابر شتاب لحظه اي است در نتیجه داریم:

 حرکت تند شونده است

 حرکت کند شونده است

 84

ابتدا سرعت صفر بوده پس از    ثانیه به  رسیده و پس از  ثانیه سرعت به  رسیده و پس از  ثانیه سرعت به  رسیده است.

 85

ابتدا باتوجه به شکل زیر، معادله ي مکان-زمان حرکت دو متحرك را نسبت به مکان اولیه ي متحرك  می نویسیم:  86
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ابتدا باتوجه به شکل زیر، معادله ي مکان-زمان حرکت دو متحرك را نسبت به مکان اولیه ي متحرك  می نویسیم:
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خواسته ي مساله آن است که فاصله ي دو متحرك از یک دیگر برابر با  گردد، بنابراین می توان نوشت: 

ابتدا زمان لحظه اي که سرعت برابر  می شود را بدست می آوریم:  87

بنابراین با داشتن مکان متحرك در لحظه  و مکان اولیه  داریم:

ها باشد، منفی در نظر گرفته می شود. ها باشد، مثبت و اگر در خلاف جهت محور  تذکر: دقت کنید که سرعت در جهت محور 
 88

 

براي پاسخ دادن به این سوال، بهترین شیوه ي رسم نمودار سرعت - زمان متحرك به کمک

مفهوم شتاب حرکت است. همان طور که مشاهده می کنید. در بازه ي  تا 

 در نمودار سرعت - زمان رسم شده، جهت حرکت متحرك یکبار تغییر کرده و گزینه ي  صحیح می باشد. دقت شود که متحرك در این بازه ي زمانی ابتدا در خلاف جهت محور 

.( ) و در ادامه در جهت محور  به صورت تندشونده حرکت می کند ( تا   به صورت کندشونده حرکت می کنند ( تا 

یکی از بهترین تکنیک ها براي حل سوالاتی که معادلات مکان، سرعت و شتاب برحسب  نمی باشند، استفاده از مشتق ضمنی است، یعنی از هر پارامتر به صورت  89

جداگانه نسبت به  مشتق بگیریم: 

حال در مکان   مقدار  را (از روي معادله اصلی) بدست می آوریم: 

 90
 روش اول:

روش دوم:
با توجه به صفر بودن شتاب دو گلوله نسبت به یکدیگر به صورت زیر عمل می کنیم؛

 

روش اول: مساحت محصور بین نمودار شتاب – زمان و محور زمان برابر با تغییر سرعت است. چون شتاب متحرك در آغاز حرکت مثبت و سرعت اولیه متحرك  91
منفی است. بنابراین حرکت متحرك ابتدا کندشونده است. زمانی که سرعت متحرك صفر می شود را به دست می آوریم:

پس از لحظه ي  متحرك تغییر جهت می دهد و حرکت آن تندشونده می شود. سرعت متحرك در لحظه ي  . برابر است با:  

، شتاب متحرك منفی می شود و حرکت متحرك کندشونده خواهد شد. تغییر سرعت متحرك را بین لحظات  تا  به دست می آوریم: پس از لحظه ي 

در لحظه ي  سرعت متحرك برابر با  است. پس از این لحظه شتاب متحرك مثبت است و حرکت متحرك تندشونده خواهد بود.  
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 زمان و محور زمان برابر با تغییر سرعت است. چون شتاب متحرك در آغاز حرکت مثبت و سرعت اولیه متحرك

، شتاب متحرك منفی می شود و حرکت متحرك کندشونده خواهد شد. تغییر سرعت متحرك را بین لحظات  تا  به دست می آوریم: پس از لحظه ي 
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، شتاب متحرك منفی می شود و حرکت متحرك کندشونده خواهد شد. تغییر سرعت متحرك را بین لحظات  تا  به دست می آوریم: ، شتاب متحرك منفی می شود و حرکت متحرك کندشونده خواهد شد. تغییر سرعت متحرك را بین لحظات  تا  به دست می آوریم:8پس از لحظه ي  پس از لحظه ي 
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روش دوم:

t ( (s

m
sV( (

12

t1 4

20-

8

V =4

4V =8

V =0

α1
α2

مطابق شکل طول مسیر برگشت توپ از ارتفاع اوج تا سطح زمین  متر بیشتر ازطول مسیر رفت توپ از نقطه پرتاب تا ارتفاع اوج است که توپ این مسافت  92

) آغاز می شود. اضافه را در مدت   طی می کند. این  ثانیه دقیقاً از لحظه بازگشت توپ به نقطه پرتاب (نقطه 

y =135 m0
t =

3 s

1s
h=?

t =

+

v0
v0_ A

 

براي محاسبه ي مقدار سقوط توپ در ثانیه ي آخر حرکت می توان با استفاده از رابطه ي بالا میزان سقوط توپ را در مدت   پس از عبور از نقطه ي  محاسبه کرد.

ابتدا با در نظر گرفتن نقطه ي پرتاب به عنوان مبدا مختصات براي حرکت، معادله ي مکان – زمان را می نویسیم تامقدار  بدست آید:  93

چون مسافت و جابه جایی در بازه ي زمانی مذکور یکسان نیست، بنابراین گلوله در این بازه ي زمانی به ارتفاع اوج رسیده است. سه ثانیه ي دوم حرکت شامل بازه   94

ي زمانی    تا   می شود. اگر مدت زمانی که طول می کشد تا گلوله از ابتداي این بازه ي زمانی به اوج برسد برابر با   و مدت زمانی که طول می کشد تا گلوله از اوج به انتهاي

این بازه ي زمانی برسد را   بنامیم، همچنین اگر فاصله نقاط ابتدا و انتهاي بازه ي زمانی سه ثانیه ي دوم تا نقطه ي اوج به ترتیب   و   باشد (با فرض  ) داریم:

yΔ

yt2 2,
yt 1,1

v 0=

 

 

حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین

داریم:

32 20 12
0 4

4 0 4 4

8 12 4
4 8

8 4 8 8

2٫51 2
20

1

12
4 1

1

ثانیھ حرکت کند شونده می باشد. 6٫5 در کل ثانیھ حرکت کند شونده 2٫5 یعنی 0 2٫5 در بازه ی زمانی
ثانیھ حرکت کند شونده یعنی4 4 8 در بازه ی زمانی

135

33
1

2
2

0

135 5 9 3 3 90 30
3

135
0 0 0

2

5 30 5 30 2 20 60 802
2

22

135 80 55

0

90 9٫8 10 برخورد40
1
2

2
0

1
2

10 2
0 0

2  موقعیت گلولھ در لحظھ ی
1
2

2
0

9٫8 40 2 60٫4
2 1

2
2 2

60٫4 90 فاصلھ ی گلولھ از سطح زمین150٫4

361

2121 2

مسافت طی شده 1 2

جا بھ جایی 1 2

5
3

1 2
5
3 1 2

8
3 2

2
3 1

11
1
2

2
122

1
2

2
2

4 4 21 2

2
1
2

2
2

1
1
2

2
1 1

2
2
1

1
2

2
2 1 2

28

ی نظام قدیم 3 ابان
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین2حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراینحرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین2حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراینحرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین
1
2

حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین
2

حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین2حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین2حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین2حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین2حرکت گلوله در مدت   (از ابتدا تا اوج) را می توانیم برعکس در نظر بگیریم. در این صورت   خواهد بود. براي حرکت گلوله در مدت   نیز   است. بنابراین
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توجه شود که اگر به جاي فرض   را می گرفتیم ، باز هم جواب نهایی   می شد.

باتوجه به این که در حرکت با شتاب ثابت در مسیري مستقیم، سرعت متوسط برابر با   است، می توان اختلاف سرعت متوسط متحرك در بازه   95

هاي   و   را به دست آورد و سپس با استفاده از رابطه ي  ، شتاب متحرك را حساب نمود، داریم:

st0= t1= t2=0/5 1/5 s

V0 V1 V2=0

0
 

 

 

، فرض ، دو ثانیه پس از شروع حرکت به یک مکان رسیده اند. (مکان دو جسم در لحظۀ به هم رسیدن  ،  ثانیه پس از شروع حرکت و متحرك  متحرك   96
می شود.)

  

براي محاسبۀ زمان یکسان شدن سرعت ها داریم.

  

،  ثانیه دیرتر شروع به حرکت کرده است، بنابراین: ،  ثانیه پس از شروع حرکت آن با سرعت متحرك  برابر می شود. ولی متحرك  سرعت متحرك 

  

راه حل اوّل:  97

اگر جهت مثبت محور  را رو به پایین در نظر بگیریم، آن گاه مطابق شکل براي   آخر حرکت داریم:

v
v´

v

0

24mh

 

 

اکنون با استفاده از معادله سرعت – زمان گلوله می توان نوشت:

راه حل دوم:

چون در   آخر حرکت جهت حرکت ثابت است. داریم:

در لحظۀ تغییر جهت سرعت متحرك صفر شده و علامت آن تغییر می کند. بنابراین مطابق نمودار در لحظه ي  جهت حرکت متحرك تغییر می کند. با  98
استفاده از تعریف سرعت متوسط داریم: 
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در لحظۀ تغییر جهت سرعت متحرك صفر شده و علامت آن تغییر می کند. بنابراین مطابق نمودار در لحظه ي  جهت حرکت متحرك تغییر می کند. با
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از طرفی می توان نوشت:

با جاي گذاري معادلات  و  در معادلۀ  داریم:

x دقت کنید فاصله از مبدأ حرکت خواسته شده نه از مبدأ مکان. m

t s

15

0
2

5

v̥

v1===== 0

t2===== s

v2
t ===== s1

، حرکت خود را یکنواخت نموده اند. ،  ثانیه بعد از متحرك  حرکت خود را شروع کرده و هر دو متحرك در لحظۀ  با توجه به نمودار، متحرك   99

بنابراین کافی است ابتدا سرعت در لحظۀ  را براي هر دو متحرك به دست آوریم و سپس با مساوي قرار دادن جابه جایی آن ها که برابر با سطح زیر نمودار  است، لحظۀ به هم
رسیدن دو متحرك را حساب می کنیم. داریم:

A
B

t s0 10 20

V( m (

20
15

s

( (
 

جابه جایی گلوله در ثانیۀ آخر یک حرکت که زمان آن  ثانیه باشد، از رابطۀ  به دست می آید، بنابراین داریم:  100

نکته: به طور کلی تغییر انرژي پتانسیل الکتریکی یک بار الکتریکی در جابجایی  در یک میدان الکتریکی از رابطه زیر بدست می آید:  101

  در این تست داریم:

نیرویی که بار  وارد می کند ربایشی و نیرویی که بار  وارد می کند رانشی می باشد.   102

  : حالت اول

) بنابراین برآیند آن ها به صورت نیرویی به سمت چپ به بار  وارد می شود.  در حالت اول چون نیروي ربایشی قوي تر از نیروي رانشی است (

 

 :  حالت دوم

) بنابراین برآیند آن به سمت راست به بار  وارد می شود.  در حالت دوم چون نیروي رانشی قوي تر از نیروي ربایشی است (
در این حالت داریم:

چون نیرو در حالت دوم در خلاف جهت حالت اول است، بنابراین داریم:

اختلاف پتانسیل بین دو نقطه از یک میدان الکتریکی یکنواخت، مستقل از بار الکتریکی جابجا شده است و از رابطه   بدست می آید.    103
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 :  حالت دوم

اختلاف پتانسیل بین دو نقطه از یک میدان الکتریکی یکنواخت، مستقل از بار الکتریکی جابجا شده است و از رابطه   بدست می آید.  
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اگر اختلاف پتانسیل دو سر خازن  را  و اختلاف پتانسیل دو سر خازن هاي موازي  و  که با هم برابر است را با  نشان دهیم
داریم:

 در خازن  هاي متوالی اختلاف پتانسیل دو سر خازن ها متناسب با عکس ظرفیت خازن ها است:

اکنون با استفاده از رابطه ي انرژي الکتریکی ذخیره شده در خازن  داریم:

* نکته: چنانچه دو کره ي فلزي مشابه باردار را با  هم تماس دهیم، بار الکتریکی دو کره پس از تماس با هم برابر می شوند و مطابق قانون پایستگی بار  105
الکتریکی، مجموع بار دو کره قبل از تماس برابر با مجموع بار الکتریکی دو کره بعد از تماس است. یعنی: 

 

بنابراین در این سؤال بار دو کره پس از تماس برابر با: 

 

اکنون با استفاده از قانون کولن داریم:

با توجه به جهت میدان الکتریکی بین دو صفحه ي خازن که به سمت پایین است، بار  منفی است (چون باید نیروي الکتریکی وارد بر آن به سمت بالا باشد تا بار  106

، با افزایش فاصله ي دو صفحه ي خازن و ثابت ماندن اختلاف پتانسیل بین دو صفحه، بزرگی میدان الکتریکی بین دو صفحه ي الکتریکی در حالت تعادل قرار گیرد.) با توجه به رابطه ي 
خازن کاهش می یابد. با توجه به رابطه ي نیروي الکتریکی وارد بر ذره داریم:

 

 

چون  است، بنابراین بار  که ابتدا ساکن بوده است، به سمت پایین شروع به حرکت می کند.
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میدان الکتریکی بین صفحات خازن تخت یکنواخت است.  108

  

m g

FE

+ + + +

- - - -

   

دقت کنید براي تعادل بار مثبت باید نیروي الکتریکی وارد بر آن رو به بالا باشد. پس جهت میدان الکتریکی رو به بالا است و در نتیجه پتانسیل الکتریکی صفحه ي پایینی  بیش تر از پتانسیل

الکتریکی صفحه ي بالایی  است.

ابتدا مدار را به شکل هاي ساده تري رسم کرده و سپس با محاسبۀ اختلاف پتانسیل دو سر خازن   به مقایسۀ انرژي ذخیره شده در آن می پردازیم:  109

C1=====9µF
C2=====3µF

C3 =====6µF4

V

34

V

C =====9µF2C1=====9µF

V V
22

 

 

اکنون اگر جاي خازن هاي   و   را عوض کنیم، داریم:

1C2===== 3µF

C3 =====6µF4

V V

C =====15µF
C1=====9µF

C2===== 3µF

 

حال با استفاده از تعریف انرژي ذخیره شده در یک خازن داریم:

ابتدا مدار را مطابق شکل زیر ساده می کنیم:  110
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 وقتی کلید باز است

 

چون  متوالی با  است پس بار ذخیره شده در آن ها یکسان است و می توان نوشت:

حال ظرفیت معادل خازن ها بعد از بستن کلید  برابر است با:

با توجه به این که با دو برابر شدن غلظت  سرعت دو برابر و با دو برابر شدن غلظت  سرعت چهار برابر میشود پس واکنش نسبت به  از  111

مرتبه  است و نسبت به  از مرتبه  است با تغییر غلظت مولی هر یک سرعت واکنش یکسان تغییر نمیکند.

دقت کنید که در سؤال سرعت مادة واکنش دهندة  داده شده است، پس باید پشت فرمول سرعت یک علامت منفی بگذاریم:  112

) در نظر گرفته بشود پس: در حل مسئله توجه داشته باشید که باید تغییرات غلظت (  113

شیب  از  بیشتر است پس  باید از  بزرگ تر باشد.  114

شیب  از  بیشتر است پس  باید از  بزرگ تر باشد.

معادله ي موازنه شده ي واکنش به صورت  است.
توجه: به کمک تغییرات غلظت نیز می توانیم بنویسیم:

هنگامی که  مول از  و  مول از  مصرف شود،  مول ماده  تولید می شود (چون ضریب استوکیومتري  و  یک است و ضریب استوکیومتري فرآوردي   115

 برابر  است) 

 

کاتالیزگر با کاهش انرژي فعال  سازي، سرعت واکنش را افزایش میدهد. همچنین در نظریهي برخورد در توجیه نقش کاتالیزگر در سرعت واکنش نارسایی  116
دارد.

کاتالیزگر سبب افزایش انرژي مولکول ها هنگام برخورد با هم نمیشود.

بررسی گزینه ها،   117

 :( گزینه ي (

اگر  واکنش دهنده ها مصرف شود،  آن ها باقی خواهد ماند یعنی:

61 3

6
1
2

2 1

3

1

3

1

3

2 3
8

1

3

2

16 41

3

2
1 3

12 3

3 4 8 41 2 3 1 1 2 3 3 3 2 3 2

2 4٫41 2 3

1 2 3
4

3 4 8
3 4 8

22
5

22

12

0٫08 1

2 120

0٫08 9٫6 2 11٫6
2 1

120 1 1

0٫1 0٫16

0٫05 0٫5 0٫1 0٫5 0٫1
2 2

0٫1 0٫3

10
0٫3 0٫3

0٫5
3
6

2 2 4

1

2

2

4

112

2

سرعت اولیھ
تغییر غلظت

برابر شده با غلظت ھا در لحظھ ای کھ غلظت

1

1

1

1

2
0
2

2

0

1 2 3 1
1

3

1
1

3

2

3

2٫25
1

2

1 1

2
3

2
3

9

4

1

4060

33

ی نظام قدیم 3 ابان
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

2٫25
1 1 1

کاتالیزگر با کاهش انرژي فعال  سازي، سرعت واکنش را افزایش میدهد. همچنین در نظریهي برخورد در توجیه نقش کاتالیزگر در سرعت واکنش نارسایی

2 2
3

2
3

9

4

www.alirezaafshar.org



 

بنابراین: 

 

:( گزینه ي (

 است که اگر  آن کاهش یابد، در واقع   کاهش می یابد بنابراین   نیز به همین میزان باید کاهش یابد. درصد کاهش  :  

 .  یعنی 

): نادرست است. گزینه (

وقتی فراورده ها از برخورد مستقیم واکنش دهنده ها به دست آیند یعنی واکنش بنیادي است و قانون سرعت آن   است. باتوجه به یکاي ثابت سرعت، توان  یک واحد کم 
تر از مرتبه ي کل واکنش است. 

پس  ، بنابراین رابطه ي سرعت به صورت   است که با دو برابر کردن فشار، غلظت ها، دو برابر خواهد شد و سرعت  برابر. 

):  هر سه کاهش می یابند.  گزینه ي (

براي محاسبه ي  واکنش یاد شده (به ازاي  مول  ) می توان از ضریب تبدیل زیر استفاده کرد:  118

واکنش  

ابتدا از روي تغییرات ایجاد شده در غلظت ها و سرعت ها، توان هر ماده را در رابطۀ قانون سرعت به دست می آوریم:  119

  : آزمایش هاي  و 

  : آزمایش هاي  و 

بنابراین رابطۀ قانون سرعت به صورت  می باشد. از آن جایی که ضریب استوکیومتري  برابر  می باشد، سرعت واکنش در آزمایش  برابر  می باشد. بنابراین:

بررسی گزینه ها:  120

،  و  می باشد. ،  و  به ترتیب برابر  »: درست – مقدار آلاینده ها در غیاب مبدل برحسب گرم بر کیلومتر براي  گزینۀ «

»:  یک واکنش گرماده و با کاهش آنتروپی همراه است. گزینۀ «

»: هر سه واکنش گرماده می باشند. گزینۀ «

»: گاز  خارج شده از نیروگاه ها را می توان با عبور از روي کلسیم اکسید به دام انداخت. گزینۀ «

هشت عنصر مورد نظر شامل  و  و شش عنصر دسته ي  ( از  تا  ) است.  121

وابسته نبودن جنس پرتوي کاتدي به جنس کاتد نشان میدهد که همهي مواد الکترون دارند و ماهیت الکترون در همهي آنها یکسان است.  122

) جرم اتم  است. بنابراین میتوان نوشت : ) برابر با یک دوازدهم( یک واحد کربنی (یک   123

 

.( )، به یک دسته از جدول تناوبی تعلق ندارند (حذف گزینههاي  و  ) و  (دسته ي  ) و نیز  (دسته ي  ) و  (دسته ي  عنصرهاي  (دسته ي   124

). عناصر  و  هر دو عنصرهاي  و  هر دو در دسته p قرار دارند اما عنصر  (کلر) در دماي اتاق به حالت گاز و عنصر  (ید) در دماي اتاق به حالت جامد است (حذف گزینه 

جامد بوده و به دسته عناصر  تعلقّ دارند.

در جدول ارایه شده توسط مندلیف، اتمهاي نیتروژن و فسفر، هم گروه وانادیم بودند.  125

در جدول امروزي نیتروژن و فسفر در گروه  و وانادیم در گروه  جاي دارند. در جدول ارایه شده توسط مندلیف گروه هاي هم شماره یی  و  در یک گروه با همان شماره قرار
داشتند.
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.( )، به یک دسته از جدول تناوبی تعلق ندارند (حذف گزینههاي  و  ) و  (دسته ي  ) و نیز  (دسته ي  ) و  (دسته ي  عنصرهاي  (دسته ي 

). عناصر  و  هر دو  قرار دارند اما عنصر  (کلر) در دماي اتاق به حالت گاز و عنصر  (ید) در دماي اتاق به حالت جامد است (حذف گزینه 
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12 1 1٫6612 جرم یک اتم

1٫66 1210 23 10

.( )، به یک دسته از جدول تناوبی تعلق ندارند (حذف گزینههاي  و  ) و  (دسته ي  ) و نیز  (دسته ي  ) و  (دسته ي  ).2عنصرهاي  (دسته ي  )، به یک دسته از جدول تناوبی تعلق ندارند (حذف گزینههاي  و  ) و  (دسته ي  ) و نیز  (دسته ي  ) و  (دسته ي  ).عنصرهاي  (دسته ي  )، به یک دسته از جدول تناوبی تعلق ندارند (حذف گزینههاي  و  ) و  (دسته ي  ) و نیز  (دسته ي  ) و  (دسته ي  ).4عنصرهاي  (دسته ي  )، به یک دسته از جدول تناوبی تعلق ندارند (حذف گزینههاي  و  ) و  (دسته ي  ) و نیز  (دسته ي  ) و  (دسته ي  عنصرهاي  (دسته ي 

). عناصر  و  هر دو ). عناصر  و  هر دو4 قرار دارند اما عنصر  (کلر) در دماي اتاق به حالت گاز و عنصر  (ید) در دماي اتاق به حالت جامد است (حذف گزینه  ). عناصر  و  هر دو قرار دارند اما عنصر  (کلر) در دماي اتاق به حالت گاز و عنصر  (ید) در دماي اتاق به حالت جامد است (حذف گزینه  ). عناصر  و  هر دو22 قرار دارند اما عنصر  (کلر) در دماي اتاق به حالت گاز و عنصر  (ید) در دماي اتاق به حالت جامد است (حذف گزینه  ). عناصر  و  هر دو قرار دارند اما عنصر  (کلر) در دماي اتاق به حالت گاز و عنصر  (ید) در دماي اتاق به حالت جامد است (حذف گزینه  ). عناصر  و  هر دو48 قرار دارند اما عنصر  (کلر) در دماي اتاق به حالت گاز و عنصر  (ید) در دماي اتاق به حالت جامد است (حذف گزینه   قرار دارند اما عنصر  (کلر) در دماي اتاق به حالت گاز و عنصر  (ید) در دماي اتاق به حالت جامد است (حذف گزینه 
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زیرلایه ي  در اتم  داراي  الکترون و در یون  داراي  الکترون است. اتم  داراي  الکترون و یون  داراي  الکترون است و  126

تفاوت شمار الکترونهاي آن ها برابر  است.

 127

) عنصري درخشان (مثل فلزها)، شکننده (مثل نافلزها) و نیمه رساناست که آرایش الکترونی آن به صورت زیر است:  سیلیسیم (  128

، گروه       تناوب 

                                

) داراي  الکترون در لایه ي ظرفیت خود است.  و سیلیسیم (

هرچه فاصله ي الکترون تا هسته کم تر باشد، به دلیل جاذبه ي زیاد هسته بر الکترون، الکترون و اتم پایدار می شوند و هرچه پایداري بیش تر باشد، انرژي کم تر  129
خواهد بود.

بررسی موارد در سایر گزینه ها:

»: باتوجه به معین و مشخص بودن انرژي ترازهاي الکترونی، الکترون ها فقط مقادیر معینی از انرژي را آزاد یا جذب می کنند. به همین دلیل طیف نشري خطی اتم گسسته است.  گزینه ي «

»: براي نشر نور باید الکترون از تراز بالا به پایین منتقل شود. بنابراین حالت  بالاتر از  بوده، پس نسبت به  انرژي بیش تري دارد و حالت a به هسته نزدیک تر است. گزینه ي «

»: هرچه انرژي الکترون بیش تر باشد (یعنی در ترازهاي بالاتر قرار گیرد)، براي کندن آن به انرژي کم تري نیاز است. بنابراین براي کندن الکترون از حالت  به انرژي کم تري نیاز گزینه ي «
است.

عبارت اول: (درست) آرایش الکترونی نوشتاري  و  به صورت زیر است:  130

 مجموع  الکترون ها 

عبارت دوم: (نادرست) هر دو یون  و  داراي آرایش الکترونی  هستند اما تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها در آن ها یکسان نیست.

، یون  وجود دارد. ، یون  و در ترکیب  عبارت سوم: (درست) در ترکیب 

 مجموع  الکترون هاي جفت نشده 

 

 مجموع  الکترون هاي جفت نشده 
عبارت چهارم: (نادرست)

، شش الکترون در زیرلایه هاي  و  وجود دارد. از طرفی در لایه ظرفیت این اتم هم، شش الکترون در زیرلایه هاي  و  ، مربوط به زیرلایه  است در  عدد کوانتومی 

، هشت الکترون در زیرلایه هاي  و  قرار دارد و در لایه ي ظرفیت این اتم هم، هشت الکترون در زیرلایه هاي  و  وجود دارد. بنابراین عبارت بیان شده وجود دارد. در 

در این گزینه، فقط براي اتم هاي  و  صادق است.

با در نظر گرفتن اعداد کوانتومی زیر براي آخرین الکترون وارد شده به اتم  آرایش الکترونی اش را می نویسیم.  131

باتوجه به این که در لایه ظرفیت این اتم یک اوربیتال نیمه پرُ وجود دارد پس باید  داراي یک الکترون باشد. در  یک اوربیتال نیم پرُ وجود دارد:

باتوجه به این که آخرین جهش روي  رخ داده است. عنصر مورد نظر داراي  الکترون بوده و عدد اتمی آن  است. با رسم آرایش الکترونی  132

مشخص می شود که در لایه چهارم آن  الکترون و در لایه سوم آن  الکترون وجود دارد.
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با در نظر گرفتن اعداد کوانتومی زیر براي آخرین الکترون وارد شده به اتم  آرایش الکترونی اش را می نویسیم.

ر وجود دارد:

باتوجه به این که آخرین جهش روي  رخ داده است. عنصر مورد نظر داراي  الکترون بوده و عدد اتمی آن  است. با رسم آرایش الکترونی

3 2 2
1
2

3 4

29

329
2 9

باتوجه به این که آخرین جهش روي  رخ داده است. عنصر مورد نظر داراي  الکترون بوده و عدد اتمی آن  است. با رسم آرایش الکترونی34باتوجه به این که آخرین جهش روي  رخ داده است. عنصر مورد نظر داراي  الکترون بوده و عدد اتمی آن  است. با رسم آرایش الکترونیباتوجه به این که آخرین جهش روي  رخ داده است. عنصر مورد نظر داراي  الکترون بوده و عدد اتمی آن  است. با رسم آرایش الکترونی34باتوجه به این که آخرین جهش روي  رخ داده است. عنصر مورد نظر داراي  الکترون بوده و عدد اتمی آن  است. با رسم آرایش الکترونیباتوجه به این که آخرین جهش روي  رخ داده است. عنصر مورد نظر داراي  الکترون بوده و عدد اتمی آن  است. با رسم آرایش الکترونی
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بررسی موارد در سایر گزینه ها:

»: در لایه ي ظرفیت آن  الکترون وجود دارد. گزینه ي «

»:  زیرلایه در آن از الکترون اشغال شده است. گزینه ي «

»:  الکترون با  در آن وجود دارد. گزینه ي «

 133

   و   به ترتیب به گروه هاي  و  تعلق دارند و به ترتیب  و  الکترون در بالاترین لایه ي الکترونی خود دارند.

ظاهراً طراح محترم براي    فقط   موجود در   را به عنوان بالاترین لایه در نظر گرفته است در این صورت   جواب می شود که درست نیست. از طرفی در صورت سوال اتم 

) نیتریت را گفته که اگر براي اتم ها هم حساب کنیم جواب  می شود و معلوم نیست نظر طراح محترم چه بوده است. هاي موجود در کرم (

عبارت هاي دوم و سوم و چهارم درست اند. بررسی عبارت ها:   134

عبارت اول: در ترکیب  ، کاتیون به صورت   است. 

 

عبارت دوم: آرایش الکترونی اتم هاي   به صورت زیر است:

 

عبارت سوم آرایش الکترونی اتم هاي   به صورت زیر است: 

 

 

3s2

m =0

3p2

l

ml=0

2p5

 عبارت چهارم: سه عدد کوانتومی   را شرودینگر مطرح کرد و  توسط پائولی ارائه شد.

 135

بنابراین دو الکترون با  و  در لایه ي ظرفیت آن وجود دارد.

تنها نافلز مایع جدول در دما و فشار اتاق،  است که عدد اتمی آن  می باشد. حال مجموع هر عدد کوانتومی را جداگانه محاسبه می کنیم:  136
 

عنصري با عدد اتمی  همان کروم است؛ بنابراین داریم:
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نیز پرتوي گاما است. ، آلفا می باشد. پرتوي  ، بتا و پرتوي  از  بیش تر می باشد. پس می توان نتیجه گرفت که پرتوي  با توجه به این  که انحراف پرتوي   137
رادرفورد با پرتوي آلفا اتم طلا را بمباران کرد (نه پرتوي بتا)

(پرتوي گاما)، پرانرژي ترین پرتو در بین این سه پرتو است. پرتوي 

، پرتوي آلفا است و قدرت نفوذ کمی دارد به طوري که حتی نمی تواند از ورق کاغذي عبور کند. پرتوي 

) قسمت منفی صفحه باردار است. ) به سمت صفحه باردار منفی منحرف می شود، پس ( چون پرتوي آلفا (

 138
آرایش الکترونی پتاسیم به صورت زیر است:

شانزدهمین الکترون پتاسیم داراي اعداد کوانتومی   و   می باشد. بنابراین آخرین الکترون اتم  می تواند یکی از دو حالت زیر باشد:

گروه  

گروه  

): صحیح است. گزینۀ (  139

سست ترین الکترون داراي  و  است. 

): صحیح است. گزینۀ (

داراي  الکترون ظرفیتی 

داراي  الکترون ظرفیتی 

) صحیح است. گزینۀ (

دو اوربیتال نیمه پر 

دو اوربیتال نیمه پر 

): نادرست است. گزینۀ (

 الکترون با  و  الکترون با  در لایۀ ظرفیت آن وجود دارد.

موارد دوم و سوم نادرست است. در دورة چهارم جدول تناوبی فقط عنصر  با آرایش الکترونی  وجود دارد که مجموع اعداد کوانتومی  140

اسپینی الکترون هاي موجود در لایه سوم آن برابر  است.

 عدد اتمی عنصر مورد نظر  است، بنابراین اختلاف عدد اتمی آن با عنصر  برابر  می باشد.
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